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RESUMEN

En un entorno altamente dindmico y competitivo, la toma de decisiones informada y precisa
es un componente esencial para el éxito en la Ingenieria Industrial. Esta investigacion se centra en
el analisis comparativo de tres herramientas fundamentales utilizadas en la toma de decisiones:
ChatGPT, Excel y ABPOM (POM QM). A través de un enfoque multidimensional que combina
aspectos cuantitativos y cualitativos, se examinan las capacidades, ventajas y desafios de cada

herramienta en contextos diversos de toma de decisiones.

El analisis exhaustivo involucra la realizacion de ejercicios practicos en situaciones reales
y simuladas, permitiendo una evaluacion detallada de como cada herramienta aborda problemas
tipicos en la Ingenieria Industrial. Los resultados obtenidos proporcionan una comprension
profunda de las ventajas y limitaciones de cada herramienta, considerando factores como
precision, eficiencia y facilidad de uso. Ademas, se identifican escenarios especificos donde cada
herramienta podria ser mas adecuada, brindando una guia practica para los profesionales y

tomadores de decisiones.

Este estudio no solo contribuye a la literatura existente en el campo de la Ingenieria
Industrial y la toma de decisiones basada en datos, sino que también ofrece recomendaciones
concretas para la optimizacion de los procesos de toma de decisiones en entornos empresariales.
A medida que la tecnologia continia desempefiando un papel crucial en la mejora de la eficiencia

y la precision, este andlisis comparativo se convierte en un recurso valioso para aquellos que
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buscan maximizar los beneficios de estas herramientas en la toma de decisiones estratégicas y

operativas.

Palabras clave: herramientas tecnoldgicas, ChatGPT, Excel, ABPOM, analisis

comparativo
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ABSTRACT

In a highly dynamic and competitive environment, informed and accurate decision-
making is an essential component for success in Industrial Engineering. This research focuses on
the comparative analysis of three fundamental tools used in decision-making: ChatGPT, Excel,
and ABPOM (POM QM), through a multidimensional approach that combines quantitative and
qualitative aspects. In addition, the capabilities, advantages, and challenges of each tool in

diverse decision-making contexts are examined.

The comprehensive analysis involves practical exercises in actual and simulated
situations, allowing a detailed evaluation of how each device addresses typical problems in
Industrial Engineering. The results provide a deep understanding of the advantages and
limitations of each tool, considering factors such as accuracy, efficiency, and ease of use.
Furthermore, specific scenarios where each tool might be more suitable are identified, providing

practical guidance for professionals and decision-makers.

This study not only contributes to the existing literature in the field of Industrial
Engineering and data-driven decision-making but also offers specific recommendations for
optimizing decision-making processes in business environments. As technology plays a crucial
role in enhancing efficiency and accuracy, this comparative analysis becomes a valuable
resource for those seeking to maximize these tools’ benefits in strategic and operational decision-

making.
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INTRODUCCION

En el contexto de la Ingenieria Industrial, la toma de decisiones basada en datos ha
emergido como un componente fundamental para el logro de la eficiencia operativa y la
optimizacion de procesos. En este ambito, la aplicacion de herramientas tecnologicas se ha
convertido en una estrategia esencial para enfrentar los desafios complejos que conlleva la gestion
y el analisis de datos. La presente tesis se sumerge en el estudio comparativo de tres herramientas
distintas utilizadas en la toma de decisiones en Ingenieria Industrial: ChatGPT, Excel y ABPOM

(POM QM).

En un entorno empresarial cada vez mas competitivo y dindmico, la toma de decisiones
eficaz y precisa es un factor critico para el éxito. La irrupcion de la inteligencia artificial y las
herramientas basadas en esta tecnologia, como ChatGPT, ha revolucionado la manera en que los
profesionales abordan la resolucion de problemas y la planificacion estratégica. Por otro lado,
Excel, una herramienta consolidada en el campo de la Ingenieria Industrial, ha sido una aliada
confiable para analisis numéricos y calculos complejos. Mientras tanto, ABPOM, también
conocida como POM QM, se erige como una herramienta especializada en la optimizacion de la

toma de decisiones a través de técnicas de investigacion de operaciones.

Esta investigacion no solo se centra en la evaluacion de las funcionalidades y capacidades
de estas tres herramientas, sino también en la identificaciéon de sus fortalezas y debilidades en
contextos especificos de Ingenieria Industrial. Mediante ejercicios practicos y analisis exhaustivos,
se pretende arrojar luz sobre la efectividad de cada herramienta en términos de precision, eficiencia

y aplicabilidad. Ademads, esta tesis tiene como objetivo proporcionar recomendaciones
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fundamentadas para los profesionales y las organizaciones que buscan optimizar su proceso de

toma de decisiones a través del uso de herramientas tecnolégicas avanzadas.

En el siguiente recorrido, se abordara el marco tedrico que sustenta el estudio, explorando
conceptos clave como la inteligencia artificial, los modelos de lenguaje y las aplicaciones de
ChatGPT en Ingenieria Industrial. A través de un analisis exhaustivo del estado del arte, se
identificaran los vacios en la investigacion actual que justifican la necesidad de este estudio

comparativo.

La metodologia empleada en esta investigacion se basa en un enfoque mixto que combina
métodos cualitativos y cuantitativos para evaluar y comparar las tres herramientas en diferentes
escenarios de toma de decisiones. A lo largo de los capitulos, se desglosara el proceso de analisis
de datos y se presentaran los resultados obtenidos, seguidos de una discusion profunda sobre las

implicaciones y aportes de la investigacion.

En ultima instancia, esta tesis pretende contribuir al conocimiento y la comprension de las
capacidades de ChatGPT, Excel y ABPOM en el ambito de la Ingenieria Industrial. Al ofrecer una
vision clara de las ventajas y limitaciones de estas herramientas, se espera que este estudio pueda
servir como guia valiosa para la toma de decisiones informadas y estratégicas en organizaciones

de diferentes sectores.

El trabajo de investigacion se estructura en seis capitulos, seguidos por las conclusiones y
las recomendaciones finales del proyecto. A continuacion, se proporciona una descripcion de estos

capitulos y sus contenidos.
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Capitulo I: El Problema. En este capitulo se aborda el tema de investigacion, se formula,
se delimita y se define la zona de estudio, al mismo tiempo que se proporciona la justificacion para

el enfoque de investigacion. Ademads, se presentan los objetivos que se buscan lograr.

Capitulo II: Marco Tedrico. Incluye la revision exhaustiva de todos los estudios previos,
que involucra la recopilacion de datos e investigaciones practicas relacionadas con la definicion
de calidad en el servicio, las tacticas de gestion para la mejora del servicio y las explicaciones y

aplicaciones de la teoria de colas.

Capitulo III: Estado de arte. Se realiza la investigacion y recoleccion de los antecedentes,

de investigaciones similares anteriores.

Capitulo IV: Metodologia. Se analiza la modalidad y tipos de investigacion a ser aplicados
en esta investigacion, por otra parte, se define la metodologia, técnicas e instrumentos para la

recoleccion de informacidon necesaria.

Capitulo V: Aplicacion y comparacion de ChatGPT con herramientas tradicionales. Aqui

se compara ChatGPT con las herramientas mas utilizadas por la Ingenieria Industrial.

Capitulo VI: Analisis de los Resultados. Se detalla los resultados obtenidos luego del

experimento y realizar andlisis posterior.

Capitulo VII: Conclusiones. Se realiza las conclusiones respectivas de la Tesis.
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CAPiTULO I: EL PROBLEMA

1.1 TEMA

*“EVALUACION DE HERRAMIENTAS TECNOLOGICAS PARA EL CALCULO DE
EJERCICIOS DE INVESTIGACION DE OPERACION EN LA INGENIERIA INDUSTRIAL

VERSUS CHATGPT *~

1.1.1 Linea de investigacion

Segun las "Directrices para la Investigacion en los Ambitos Académicos Institucionales"
definidas por la Universidad Catolica de Cuenca, este estudio se enmarca dentro de la linea de
investigacion denominada "Energia eléctrica y tecnologias de la informacion para la innovacion y

el desarrollo sostenible".

1.1.2 Formulacion de Problema

En el campo de la ingenieria industrial, la implementacién de herramientas tradicionales
como Microsoft Excel y ABPOM es comun para la toma de decisiones basadas en datos. Sin
embargo, la necesidad de evaluar el potencial de nuevas tecnologias en este ambito sigue siendo
una tarea pendiente. En este contexto, se plantea el siguiente problema de investigacion: ;Como
se compara el Chatbot ChatGPT con las herramientas tradicionales como Microsoft Excel y
ABPOM en términos de facilidad de uso, fiabilidad y precision para la resolucion de problemas

en la toma de decisiones basadas en datos en la ingenieria industrial?
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1.1.3 Delimitacion del Problema

El problema se delimita al estudio de la eficacia y eficiencia del Chatbot ChatGPT en la
resoluciéon de problemas basados en datos en la ingenieria industrial, especificamente en
comparaciéon con herramientas tradicionales como Excel. La investigacion se enfoca en la
evaluacion de las capacidades del Chatbot ChatGPT y su aplicacion en situaciones complejas o
ambiguas de toma de decisiones en la ingenieria industrial. El estudio se llevard a cabo en la

Universidad Catolica de Cuenca, Ecuador, en el ambito de la ingenieria industrial.

La investigacion se centrard tinicamente en la toma de decisiones basadas en datos en este
campo, y no abarcard otros aspectos de la implementacion de tecnologias de la informacién que

no estén directamente relacionados con este tema en particular.
1.1.4 Ubicacion del Estudio

e Provincia: Azuay
e Cantén: Cuenca

e Direccion: Avenida de las Américas s/n y General Torres
1.1.5 Definicion de la zona de estudio
1.1.5.1 Delimitacion Espacial

La investigacion se llevara a cabo en el territorio ecuatoriano, especificamente en la

provincia de Azuay, en la ciudad de Cuenca, dentro de las instalaciones del Laboratorio FAB LAB,
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ubicado en la esquina de la Avenida de las Américas y la General Torres, en el campus de la

Unidad Académica de Ingenieria, Industria y Construccion de la Universidad Catolica de Cuenca.
1.2 JUSTIFICACION

La justificacion de este estudio, radica que, no existe actualmente analisis realizados que permitan
tener un claro concepto del uso de las herramientas de inteligencia artificial en el analisis de datos

en la ingenieria industrial.

Evaluando el potencial de nuevas tecnologias como los chatbots en la toma de decisiones basadas
en datos en la ingenieria industrial, y especificamente en comparacion con herramientas
tradicionales como Excel y ABPOM. Si bien Excel y ABPOM son ampliamente utilizados en la
ingenieria industrial, su uso puede resultar limitado en situaciones complejas o ambiguas (Warner
& Meehan, 2001). Por otro lado, el Chatbot ChatGPT ofrece una mayor capacidad de
procesamiento de lenguaje natural y aprendizaje automatico, lo que podria permitir una toma de

decisiones mas precisa y eficiente.

El estudio de la eficacia y eficiencia del Chatbot ChatGPT en la ingenieria industrial podria tener
un impacto significativo en la optimizacion de procesos y la mejora de la productividad en las
empresas. Esto se traduciria en beneficios econdmicos y sociales tangibles. Ademas, la
investigacion podria impulsar la adopcion de tecnologias de la informacion en la ingenieria
industrial, lo que podria estimular el desarrollo de nuevas soluciones innovadoras en este campo.
En resumen, el analisis comparativo de las herramientas tradicionales como Excel y ABPOM, con

el Chatbot ChatGPT en la toma de decisiones basadas en datos en la ingenieria industrial, podria
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proporcionar informacion valiosa sobre las capacidades y limitaciones de las herramientas de

inteligencia artificial en este campo.
1.3 OBJETIVOS
1.3.1 Objetivo general

e Comparar las herramientas tecnologicas Excel y ABPOM versus el Chatbot ChatGPT en

la resolucion de problemas y calculos basadas en datos en la ingenieria industrial.

1.3.2 Objetivos especificos

e Investigar el estado del arte acerca de la aplicacion del Chatbot ChatGPT, y otras
herramientas informaticas, mediante la revision bibliografica, para la determinar que

herramientas son las mas usadas por los ingenieros industriales.

e Determinar la facilidad de uso del Chatbot ChatGPT, a través de la toma de decisiones
relacionadas en datos en la ingenieria industrial, y compararla con las herramientas mas usadas

por los ingenieros industriales.

e Identificar las fortalezas y debilidades del Chatbot ChatGPT, y las otras herramientas.
Comparando su caracteristica de uso, su exactitud de calculo, su capacidad de andlisis, y la

forma que entrega los datos.
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CAPITULO II: MARCO TEORICO

2.1 Microsoft Excel

Segun la Empresa Microsoft, Excel es un programa de hojas de calculo ampliamente
utilizado en el ambito empresarial y académico. Es parte del conjunto de aplicaciones de Microsoft
Office y se utiliza para realizar diversas tareas relacionadas con el analisis, organizacion y
manipulacion de datos numéricos y alfanuméricos. Excel proporciona una interfaz grafica intuitiva
y herramientas que permiten crear y trabajar con hojas de calculo. Las hojas de célculo estan
formadas por celdas dispuestas en filas y columnas, donde se pueden ingresar datos, formulas y

funciones para realizar calculos y obtener resultados (Microsoft, s.f.).
Entre las principales caracteristicas de Excel se incluyen:

* Calculos y formulas: Excel permite realizar una amplia gama de célculos matematicos
y estadisticos utilizando férmulas y funciones predefinidas. Estas funciones pueden aplicarse a
datos numéricos y alfanuméricos, permitiendo realizar operaciones como sumas, promedios,

porcentajes, entre otras.

* Organizacion y manipulacion de datos: Excel ofrece herramientas para organizar y
manipular datos de manera eficiente. Permite ordenar y filtrar datos, realizar busquedas, aplicar

formatos condicionales, fusionar y dividir celdas, entre otras operaciones de edicion y formateo.

* Graficos y visualizaciones: Excel cuenta con una amplia variedad de opciones para crear
graficos y visualizaciones que permiten representar los datos de manera visual. Esto facilita la

interpretacion y el andlisis de los datos, asi como la presentacion de resultados.
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* Analisis de datos: Excel proporciona herramientas y funciones para realizar analisis de
datos mds avanzados. Esto incluye analisis estadisticos, tablas dindmicas, escenarios hipotéticos,

analisis de tendencias y proyecciones, entre otros.

» Automatizacion de tareas: Excel permite automatizar tareas repetitivas y ahorrar tiempo
utilizando macros y programacion en Visual Basic for Applications (VBA). Esto permite crear
scripts personalizados para realizar operaciones especificas y simplificar el trabajo en la hoja de

calculo.
2.2 ABPOM (Advanced Business Process Optimization and Modeling)

AB POM es una herramienta especializada utilizada en la Ingenieria Industrial para la
optimizacion y modelado de procesos empresariales. Su objetivo principal es mejorar la eficiencia
y productividad de las operaciones empresariales mediante el analisis y la mejora de los procesos
existentes. Se centra en el analisis detallado de los procesos empresariales, identificando las
actividades, las relaciones entre ellas y los flujos de trabajo. A través de técnicas y algoritmos
avanzados, esta herramienta permite simular, modelar y optimizar los procesos con el fin de

identificar areas de ineficiencia y oportunidades de mejora (Weiss, 2018).
Entre las caracteristicas y funcionalidades de ABPOM se incluyen:

* Modelado de procesos: ABPOM permite a los ingenieros industriales crear modelos
detallados de los procesos empresariales. Estos modelos representan las actividades, los flujos de
trabajo, los recursos involucrados y las interacciones entre ellos. El modelado de procesos facilita
la comprension y visualizacion de los procesos, lo que ayuda a identificar ineficiencias y

oportunidades de mejora.
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* Analisis y simulacién: ABPOM proporciona herramientas para el analisis y la simulacion
de los procesos empresariales. Los ingenieros industriales pueden realizar simulaciones basadas
en diferentes escenarios y variables para evaluar el rendimiento de los procesos, identificar cuellos

de botella y optimizar los flujos de trabajo.

* Optimizacion y toma de decisiones: ABPOM ofrece técnicas de optimizacion que
permiten a los ingenieros industriales identificar las mejores practicas y tomar decisiones
informadas para mejorar la eficiencia y productividad de los procesos empresariales. Estas técnicas
pueden incluir la asignacion 6ptima de recursos, la optimizacion de rutas y la programacion de

actividades.

* Mejora continua: ABPOM facilita la mejora continua de los procesos empresariales al
proporcionar métricas de rendimiento y seguimiento de indicadores clave. Los ingenieros
industriales pueden utilizar estos datos para identificar areas de mejora, establecer objetivos de

desempetio y medir el impacto de las acciones tomadas.
2.3 Definicion de Inteligencia Artificial.

La Inteligencia Artificial (IA) hace referencia a la capacidad de las maquinas para exhibir
inteligencia en diversas tareas, en contraposicion a la inteligencia propia de seres humanos y
animales. Entre los ejemplos de tareas que puede realizar la IA se encuentran el reconocimiento
del habla, la vision por computadora, la traduccion entre lenguajes naturales y otros tipos de mapeo

de datos de entrada (IBM, 2023).

Las aplicaciones de la IA son variadas e impactan en muchos aspectos de la vida moderna.

Estas incluyen la mejora de los motores de busqueda en la web, sistemas de recomendacion
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presentes en plataformas como YouTube, Amazon y Netflix, la comprension del habla humana a
través de asistentes como Siri y Alexa, vehiculos autdbnomos, herramientas generativas o creativas
como ChatGPT y el arte generado por IA, la automatizacion de la toma de decisiones y la

participacion en juegos estratégicos avanzados (Google , 2016).

A medida que las maquinas han ido adquiriendo mayores capacidades, ciertas tareas que
anteriormente se consideraban que requerian "inteligencia" han sido excluidas de la definicion de
la IA, fendmeno conocido como el "efecto IA" (Ashok83, 2019). Por ejemplo, el reconocimiento
optico de caracteres a menudo se excluye de esta definicion, dado que se ha convertido en una

tecnologia cotidiana (Schank, 1991).

Segun la Empresa IBM, dice que la Inteligencia Artificial (IA) se refiere a la capacidad de
las maquinas para realizar tareas que, en el pasado, se consideraban dependientes de la inteligencia
humana, incluyendo el reconocimiento del habla, vision por computadora, traduccion entre
lenguajes naturales y otras formas de procesamiento y analisis de datos. Las aplicaciones de la IA
son diversas y abarcan areas como la mejora de motores de busqueda en la web, sistemas de
recomendacion en plataformas de entretenimiento y comercio en linea, asistentes de voz, vehiculos
autébnomos, generacion de contenido creativo, automatizacion de decisiones y juegos estratégicos
avanzados. A medida que las maquinas han evolucionado, ciertas tareas que anteriormente se
consideraban dentro del dominio de la inteligencia artificial han dejado de serlo, debido a la
creciente sofisticacion de las tecnologias. Por ejemplo, el reconocimiento dptico de caracteres
(OCR) se ha vuelto una tecnologia comun y, en algunos casos, se ha excluido de la definicion de

IA debido a su ubicuidad y su falta de caracteristicas "inteligentes" (IBM, 2023).

11



Universidad
3 Catolica
de Cuenca

Esta definicion refleja la naturaleza en constante evolucion de la IA y como las maquinas
estan adquiriendo la capacidad de realizar tareas cada vez mas complejas, a menudo superando las

habilidades humanas en areas especificas.
2.4 Historia de la Inteligencia Artificial

La Inteligencia Artificial (IA) como disciplina académica tuvo su inicio en 1956 (Crevier,
1993). A lo largo de su historia, la IA ha experimentado ciclos de optimismo, seguidos de
decepciones y pérdida de financiamiento, conocidos como "inviernos de la IA", seguidos a su vez
por nuevos enfoques y renovacion de financiamiento (McCorduck, 2004) (Crevier, 1993). La
investigacion en IA ha explorado y descartado multiples enfoques, como la simulacion del cerebro,
la modelizacion de la resolucion de problemas humanos, la logica formal, grandes bases de datos
de conocimiento y la imitacion del comportamiento animal (Clark, 2015). En las tltimas décadas,
el aprendizaje automatico, basado en matematicas y estadisticas, ha dominado el campo,
demostrando éxito al resolver diversos problemas en la industria y la academia (Russell & Norvig,

2003).

Los subcampos de la investigacion en A se enfocan en objetivos especificos y el uso de
herramientas particulares. Los objetivos tradicionales abarcan el razonamiento, la representacion
del conocimiento, la planificacion, el aprendizaje, el procesamiento del lenguaje natural, la
percepcion y la capacidad de manipular objetos. La inteligencia general, que implica resolver
cualquier problema, es un objetivo a largo plazo del campo. Para abordar estos problemas, los
investigadores en IA han adaptado e integrado diversas técnicas de resolucion, como busqueda,

optimizacion matematica, logica formal, redes neuronales artificiales y métodos estadisticos,
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probabilisticos y econdmicos. La [A también se nutre de la informatica, la psicologia, la

lingliistica, la filosofia y otros campos (Roberts, 2016).

El campo se fundamenta en la idea de que la inteligencia humana "puede describirse con
suficiente precision para que se pueda simular en una maquina". Estos temas han sido explorados
en el pasado por el mito, la ficcion y la filosofia desde tiempos antiguos (McCarthy, Minsky, &
Shannon, 1955). A medida que avanzd, se planteo la posibilidad de que la IA pueda representar
un riesgo existencial si no se orientan sus capacidades racionales hacia objetivos beneficiosos.
Ademas, el término "inteligencia artificial" ha sido criticado por exagerar las capacidades reales

de las tecnologias de TA (Analyticsinsight, 2022) (Giles, 2018) (Basen, 2020).
2.5 Modelo de Lenguaje

La lingiiistica computacional surge como un campo interdisciplinario que se enfoca en
desarrollar estructuras formales para comprender el funcionamiento del lenguaje natural y
convertirlas en programas ejecutables, permitiendo la interaccién con sistemas informaticos. Se
encuentra en un punto intermedio entre el modelado basado en reglas y el enfoque estadistico del
lenguaje natural, abordando el procesamiento del lenguaje desde una perspectiva computacional.
Este campo se nutre de la colaboracion entre lingiiistas, expertos en inteligencia artificial,
psicologos cognitivos e informaticos especializados en logica (Sobrino, 2018) (Christopher D.

Manning, 2009).

La lingiiistica computacional abarca diversas areas de estudio, entre las que se destacan:
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* Corpus lingiiistico asistido por computadora: Se enfoca en recopilar y analizar grandes
conjuntos de datos lingiiisticos para descubrir patrones y tendencias en el lenguaje (Rodriguez,

2020).

* Diseiio de analizadores sintacticos (parsers): Estos sistemas se dedican a analizar y

entender la estructura gramatical de las oraciones en lenguaje natural (Leon, 2012).

* Diseiio de etiquetadores y lematizadores: Ejemplos son los POS-taggers, herramientas

que asignan etiquetas gramaticales a las palabras en un texto (Noriega, 2018).

* Definicion de logicas especializadas: Se crean 16gicas especificas que sirven como base
para el procesamiento del lenguaje natural, contribuyendo a una comprension mas profunda del

significado (MIGUEL, 2023).

* Exploracion de la relacion entre lenguajes formales y naturales: Se investiga como
los lenguajes formales, utilizados en matematicas y logica, se relacionan con los lenguajes

naturales (Euroforum, 2018).

* Traduccion automatica: El objetivo es desarrollar sistemas que permitan la conversion

automatica de textos de un idioma a otro (Amazon).

Seglin la Universidad Central de Venezuela, dice que la lingiiistica computacional busca
fusionar habilidades en lingiiistica y tecnologia para abordar desafios complejos relacionados con
el lenguaje natural. Desde el andlisis de grandes volumenes de texto hasta la traduccion automatica,
este campo ofrece oportunidades para la comprension y la comunicacion efectiva entre humanos

y maquinas (Venezuela, 2002).
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2.6 GPT-3 y ChatGPT

Por ChatGPT es un modelo de lenguaje de inteligencia artificial desarrollado por OpenAl
que se basa en la arquitectura GPT-3 (Generative Pre-trained Transformer 3). Esta arquitectura
utiliza técnicas de aprendizaje automatico y procesamiento del lenguaje natural para generar
respuestas coherentes y contextualmente relevantes a partir de texto de entrada (Open A.L, s.f)

(Recalde Varela Pablo Marcel, 2023).

El modelo ha sido entrenado utilizando una vasta cantidad de datos, que incluyen libros,
articulos, paginas web y conversaciones en linea. Esta amplia gama de informacion le permite

comprender y generar texto en diversos temas y contextos (Open A.L., s.f.).

La principal aplicacion de ChatGPT es mantener conversaciones e interactuar con los
usuarios de manera similar a como lo haria un humano (Recalde Varela Pablo Marcel, 2023). Los
usuarios pueden hacer preguntas, solicitar informacion o simplemente conversar con el modelo, y
este generara respuestas en funcion del contexto y la informacion que ha aprendido durante su

entrenamiento (Open A.L., s.f.).

El objetivo central de ChatGPT es proporcionar respuestas precisas y utiles a los usuarios,
ofreciendo informacién, recomendaciones o explicaciones basadas en su capacidad para procesar
el lenguaje natural (Recalde Varela Pablo Marcel, 2023). El modelo es capaz de adaptarse a
diferentes estilos de conversacion y generar respuestas que se asemejan a las de un ser humano

(Open AL, s.f).

Eluso de ChatGPT se ha extendido a diversas 4reas, incluyendo atencion al cliente, soporte

técnico, generacion de contenido y asesoramiento en diferentes campos. En la Ingenieria
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Industrial, ChatGPT puede ser empleado para resolver problemas, ofrecer recomendaciones o

asistir en la toma de decisiones basadas en datos (Recalde Varela Pablo Marcel, 2023).

No obstante, es importante tener en cuenta que, a pesar de ser una herramienta avanzada
en el procesamiento del lenguaje, ChatGPT también tiene limitaciones. El modelo puede generar
respuestas incorrectas o incoherentes en ciertas situaciones, y su rendimiento estd influenciado por

la calidad de los datos de entrenamiento y el contexto en el que se utiliza (Open A.L, s.f.).
2.7 Aplicaciones de ChatGPT

En la actualidad, el uso de ChatGPT ha adquirido una significativa relevancia gracias a su
capacidad para procesar y comprender el lenguaje natural. Esta caracteristica lo convierte en una
herramienta con un alto potencial para resolver problemas y facilitar la toma de decisiones basadas

en datos (Elisa L. Hill-Yardin, 2023).

En el ambito de la Ingenieria Industrial, el uso de ChatGPT puede ser aplicado en diversas

areas, entre las cuales destacan:

1. Analisis y Optimizacion de Procesos: ChatGPT puede ser empleado para analizar y
optimizar procesos en el ambito de la Ingenieria Industrial. Los ingenieros industriales pueden
interactuar con el chatbot, planteando problemas y situaciones especificas. A través de esta
interaccién, pueden obtener recomendaciones y soluciones basadas en datos y modelos

previamente establecidos (Seidor, 2023).

2. Soporte en la Toma de Decisiones: ChatGPT se convierte en una herramienta valiosa

para brindar soporte en la toma de decisiones a los profesionales de Ingenieria Industrial. Al
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interactuar con el chatbot, los ingenieros pueden formular preguntas relacionadas con opciones de
disefio, seleccion de proveedores, asignacion de recursos y otros aspectos criticos en esta
disciplina. Las respuestas y recomendaciones generadas por el chatbot pueden ayudar a respaldar

el proceso de toma de decisiones (Linkedin, 2023).

3. Generacién de Informes y Documentacion: ChatGPT puede ser empleado para
generar informes y documentacion técnica en el campo de la Ingenieria Industrial. Al solicitar al
chatbot la elaboracion de informes especificos o documentos técnicos, los ingenieros pueden
obtener resultados coherentes y precisos que faciliten la comunicacion y documentacion de sus

descubrimientos y sugerencias (Tecalis, 2023).

Segtn el Departamento Académico de Ingenieria de la Pontificada Universidad Catdlica
del Peru, dice que hay que tener consideracion en el uso de ChatGPT en la Ingenieria presenta
tanto ventajas como desafios. Por un lado, puede agilizar los procesos de analisis y toma de
decisiones, mejorando la eficiencia y precision de los resultados obtenidos. No obstante, se debe
prestar atencion a la calidad y confiabilidad de los datos utilizados para entrenar al chatbot, asi
como la importancia de validar y verificar los resultados generados antes de tomar decisiones

criticas basadas en ellos (Departamento Académico de Ingenieria, 2023).
2.8 Ingenieria Industrial

La Ingenieria Industrial es una disciplina que se enfoca en la optimizacién de procesos y la
toma de decisiones eficientes en organizaciones y sistemas productivos (William). Su objetivo
principal es mejorar la eficiencia, productividad y calidad en una amplia variedad de industrias

(Zandin, 2001).
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En el contexto de la Ingenieria Industrial, la toma de decisiones basadas en datos juega un
papel fundamental. Esto implica utilizar informacion relevante y precisa para respaldar la toma de
decisiones, en lugar de basarse en intuiciones o suposiciones subjetivas. Al tomar decisiones
basadas en datos, los ingenieros industriales pueden identificar y evaluar diferentes alternativas,
analizar los posibles impactos y seleccionar la opcidon mas Optima para lograr los objetivos

establecidos. (Xin WANG, 2021).

La toma de decisiones basadas en datos en la Ingenieria Industrial se apoya en el andlisis y
procesamiento de informacion cuantitativa y cualitativa (Philip Kosky, 2021). Los ingenieros
industriales utilizan herramientas y técnicas avanzadas para recopilar datos relevantes, analizarlos
de manera sistematica y utilizar los resultados obtenidos para tomar decisiones informadas (Xin

WANG, 2021).

El uso de datos en la Ingenieria Industrial abarca diferentes aspectos, como el analisis de
procesos de produccion, el monitoreo del rendimiento de sistemas y equipos, la gestion de
inventarios, la planificacion de la cadena de suministro, la optimizacion de recursos, entre otros.
La capacidad de recopilar, analizar y utilizar datos de manera efectiva es esencial para mejorar la
eficiencia operativa, reducir costos, aumentar la calidad y la satisfaccion del cliente, y lograr una
ventaja competitiva en el mercado. En el campo de la Ingenieria Industrial, la toma de decisiones
basadas en datos es crucial para lograr mejoras significativas en la eficiencia y productividad de
las organizaciones. (Xin WANG, 2021). El uso de herramientas y técnicas adecuadas, como Excel,
ABPOM y ChatGPT, puede facilitar este proceso al proporcionar capacidades de andlisis,
modelado y generacion de soluciones en diferentes contextos y escenarios industriales. (Philip

Kosky, 2021). (Xin WANG, 2021).
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2.9 Analisis de datos en la ingenieria industrial

Junto con el uso de herramientas como Excel, ABPOM y ChatGPT, es importante tener en
cuenta los diferentes métodos y técnicas utilizados en la toma de decisiones basadas en datos en la
Ingenieria Industrial. Estos métodos y técnicas proporcionan un marco estructurado para analizar
y evaluar diferentes alternativas y seleccionar la opcidon mas Optima para lograr los objetivos

establecidos (Almasud, 2023).

Dentro de la Ingenieria Industrial, se utilizan diversos métodos y técnicas, como el analisis
multicriterio, el enfoque de programacion lineal, el analisis de sensibilidad y la teoria de juegos.
El andlisis multicriterio permite evaluar y comparar diferentes criterios o factores relevantes en la
toma de decisiones, considerando sus ponderaciones y relaciones. Por otro lado, el enfoque de
programacion lineal se utiliza para optimizar la asignacion de recursos y la planificacion de
actividades, teniendo en cuenta restricciones y objetivos especificos (Philip Kosky, 2021).. El
analisis de sensibilidad, por su parte, ayuda a evaluar cdmo cambian los resultados ante variaciones
en los parametros y variables del modelo. Y finalmente, la teoria de juegos se aplica cuando hay
interaccion y conflicto de intereses entre diferentes agentes, permitiendo analizar y modelar

estrategias optimas (Philip Kosky, 2021).

Es importante destacar que el uso de estas técnicas se complementa con las herramientas
mencionadas, como Excel, ABPOM y ChatGPT, que proporcionan capacidades especificas para
realizar calculos, andlisis de datos y generacion de soluciones. Estas herramientas pueden integrar
y facilitar la aplicacion de los métodos y técnicas en la toma de decisiones basadas en datos en la

Ingenieria Industrial.
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2.10 Avances y tendencias en la aplicacion de inteligencia artificial en la ingenieria industrial.

La aplicacion de inteligencia artificial (IA) en la Ingenieria Industrial ha experimentado
avances significativos en los ultimos afos, transformando la forma en que se toman decisiones
basadas en datos en este campo (Hamido Fujita, 2023). Es importante explorar los avances mas
recientes en la aplicacion de IA en la Ingenieria Industrial y comprender como estos avances estan

impactando la toma de decisiones y los procesos de analisis de datos en el ambito industrial.

Entre los avances mas destacados se encuentran el aprendizaje automatico (machine
learning) (Zhou, 2021), la mineria de datos (Ronaldo Goldschmidt, 2015), la analitica predictiva
(Jac Fitz-enz, 2014) y otras areas emergentes en la aplicacion de IA. El aprendizaje automatico
permite a los ingenieros industriales desarrollar modelos y algoritmos que pueden aprender y
mejorar automaticamente a partir de datos, lo que facilita la deteccion de patrones, la prediccion
de resultados y la toma de decisiones informadas (Hamido Fujita, 2023). La mineria de datos se
enfoca en descubrir informacion 1til y conocimiento a partir de grandes conjuntos de datos,
permitiendo identificar tendencias, correlaciones y relaciones ocultas (Philip Kosky, 2021). La
analitica predictiva utiliza técnicas estadisticas y modelos matematicos para predecir eventos

futuros y ayudar en la toma de decisiones anticipadas (Jac Fitz-enz, 2014).

Estas tendencias en la aplicacion de IA en la Ingenieria Industrial estan impulsando la
capacidad de los ingenieros industriales para analizar grandes volumenes de datos, identificar
oportunidades de mejora, optimizar procesos y tomar decisiones mas fundamentadas y precisas.
Ademas, la integracion de IA con herramientas de chatbots (ChatGPT), amplia atn mas las

posibilidades de analisis de datos dentro de la Ingenieria Industrial, permitiendo una interaccion
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mas intuitiva, automatizacion de tareas y generaciéon de soluciones basadas en datos.

(Departamento Académico de Ingenieria, 2023).
CAPITULO III: ESTADO DEL ARTE.
3.1 Descripcion de Investigaciones Previas Relacionadas

La herramienta Chatbot ChatGPT ha sido objeto de estudio en varias investigaciones con
el propdsito de evaluar sus capacidades en la toma de decisiones en contextos académicos y
multidisciplinarios, especialmente en la interpretacion de datos y la generacion de resultados. Estos

estudios buscan proporcionar un analisis completo del panorama en el que ChatGPT se desempefia.

Algunos ejemplos de estos estudios incluyen su aplicacion en el andlisis multidisciplinario
del cambio climatico (Biswas, Potential Use of Chat GPT in Global Warming, 2023), su
contribucion en la facilitacion de la publicacion de revistas cientificas (Elisa L. Hill-Yardin, 2023),
su papel en la provision de consejos de salud a pacientes (Biswas, Role of Chat GPT in Public
Health, 2023), y un analisis de su eficacia en la resolucion de céalculos en ingenieria mecanica

(Tiro, 2023).

En particular, el estudio en ingenieria mecéanica (Tiro, 2023) arroj6 resultados que
indicaban incongruencias consistentes en la forma en que ChatGPT presentaba féormulas y resolvia
calculos, lo que resalta ciertas limitaciones en su capacidad para abordar problemas matematicos
y formulaciones complejas en este campo especifico. Estos diversos estudios contribuyen a la
comprension mas completa de las capacidades y restricciones de ChatGPT en diferentes contextos

y areas de aplicacion.
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3.2 Descripcion de Investigaciones Previas Relacionadas

Los estudios revisados en el estado del arte previamente mencionados se han enfocado en
diferentes aspectos, tales como la teoria, la creacion de guias para usuarios o el analisis puramente
matematico. Sin embargo, hasta ahora no se ha logrado una integracion efectiva de las distintas
disciplinas para llevar a cabo un andlisis completo y holistico. En el contexto especifico de
comparar el uso de ChatGPT con herramientas como ABPOM vy Excel, el objetivo es ir mas alla

de considerar unicamente la parte matematica.

En el presente estudio, busca evaluar no solo la capacidad de realizar calculos precisos,
sino también comprender la facilidad con la que un usuario puede interactuar con estas
herramientas y proporcionar instrucciones. Esto implica considerar aspectos mas amplios, como
la usabilidad, la comprension y la comunicacion efectiva entre el usuario y el programa. Al analizar
tanto la eficacia matematica como la experiencia del usuario en el proceso de toma de decisiones,
se pretende obtener un panorama completo y coherente de codmo estas herramientas se aplican en

el campo de la Ingenieria Industrial.
CAPITULO IV: METODOLOGIA
4.1 Disefio de la Investigacion

En esta fase del proceso, se ha desarrollado un disefio de investigacion que tiene como
objetivo abordar la comparacion entre ChatGPT, Excel y ABPOM (POM QM) en el 4ambito de la
toma de decisiones en Ingenieria Industrial. La premisa fundamental es que ChatGPT, una

herramienta basada en inteligencia artificial, puede ser evaluada y contrastada con herramientas
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convencionales como Excel y ABPOM. Para lograr este proposito, se han concebido pruebas y
ejercicios especificos que se llevardn a cabo utilizando los tres programas. Esta metodologia
permitird un analisis exhaustivo del rendimiento y las capacidades de estas herramientas en el

contexto de la Ingenieria Industrial.
4.2 Técnicas y Herramientas Utilizadas

Segun Earl Babbie, indica que la investigacion cualitativa es un enfoque de investigacion
que se utiliza para explorar y comprender fendmenos sociales, culturales o humanos en
profundidad. A diferencia de la investigacion cuantitativa, que se centra en la recopilacion de datos
numéricos y estadisticas, la investigacion cualitativa se enfoca en la obtencién de informacion

descriptiva y no numérica (Babbie, 2014).

Segiin Alan Bryman, menciona que la investigacién cuantitativa es un enfoque de
investigacion que se basa en la recopilacion y el analisis de datos numéricos y estadisticas para
responder a preguntas de investigacion y probar hipdtesis. A diferencia de la investigacion
cualitativa, que se centra en la obtencion de datos descriptivos y en la exploracion de fendémenos
en profundidad, la investigacion cuantitativa se caracteriza por su énfasis en la medicion y

cuantificacion de variables (Bryman, 2012).

La metodologia empleada en esta investigacion ha sido de naturaleza dual, incorporando
tanto un enfoque cualitativo como cuantitativo. Para llevar a cabo este estudio, se seleccionaron
ejercicios y pruebas provenientes de fuentes bibliograficas de alta confiabilidad. Estas fuentes se
adaptaron para evaluar como ChatGPT, Excel y ABPOM funcionan en situaciones de toma de

decisiones dentro del &mbito de la Ingenieria Industrial. El andlisis cualitativo se ha centrado en
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lograr una comprension profunda de coémo cada herramienta enfrenta los desafios planteados,
mientras que el andlisis cuantitativo ha permitido una medicion objetiva de su rendimiento en

términos de precision, eficiencia y efectividad.
4.3 Fuentes de Datos

Para llevar a cabo este estudio, se han empleado ejercicios y problemas extraidos de fuentes
bibliograficas académicas y profesionales en el ambito de la Ingenieria Industrial. Estos casos de
estudio reflejan situaciones auténticas y desafiantes que los profesionales de este campo podrian
encontrarse en su labor diaria. La seleccion de fuentes de datos fiables y pertinentes garantiza que
las pruebas sean apropiadas y representativas de las circunstancias del mundo real en las que estas

herramientas serian empleadas.
4.4 Proceso de Analisis de Datos

Segun los autores Edward Munoz Cuchca y Beymar Pedro Solis Trujillo, menciona que la
evaluacion cualitativa se caracteriza por su enfoque descriptivo y exploratorio. Se centra en
recopilar datos no numéricos, como descripciones, narrativas, observaciones y entrevistas, con el
proposito de comprender en profundidad los detalles y matices de un fendmeno. En lugar de
utilizar métodos estructurados, los investigadores buscan explorar perspectivas, experiencias,
creencias y actitudes, lo que implica un andlisis interpretativo de los datos. La evaluacion
cualitativa es flexible y adaptable, prestando especial atencion al contexto en el que se recopilan
los datos, lo que permite una comprension mas rica y detallada de los aspectos subjetivos de un

tema (Edward Mufioz Cuchca, 2021).
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También los autores Edward Mufoz Cuchca y Beymar Pedro Solis Trujillo, menciona que
la evaluacion cuantitativa se basa en la medicion numérica y el analisis estadistico. Utiliza métodos
estructurados, como encuestas, cuestionarios y mediciones fisicas, para recopilar datos numéricos
que pueden medirse y cuantificarse. Los datos se analizan a través de técnicas estadisticas para
identificar patrones, relaciones y tendencias. La evaluacion cuantitativa busca la generalizacion de
resultados y se enfoca en la objetividad y la replicabilidad, lo que la hace adecuada para medir
variables especificas, evaluar el impacto de intervenciones, probar hipotesis y respaldar teorias.
En resumen, la evaluacion cuantitativa se centra en la cuantificacion y la medicion numérica de
fendémenos con el proposito de llegar a conclusiones basadas en datos estadisticos s6lidos. Ambos
enfoques, cualitativo y cuantitativo, son valiosos y se utilizan de manera complementaria segun

los objetivos y la naturaleza del estudio (Edward Mufioz Cuchca, 2021).

El analisis de datos en este estudio se llevard a cabo utilizando un enfoque integral que
combina tanto métodos cualitativos como cuantitativos. La evaluacion cualitativa implica una
observacion detallada y un andlisis profundo de coémo cada herramienta aborda los problemas
planteados, considerando aspectos como la interfaz de usuario, la facilidad de uso y su
aplicabilidad en contextos especificos. Por otro lado, el andlisis cuantitativo involucra la
recoleccion y el procesamiento de datos numéricos derivados de las pruebas realizadas. Esto
permitird realizar una comparacion objetiva del rendimiento de ChatGPT, Excel y ABPOM en

términos de resultados obtenidos y tiempos de ejecucion.

En sintesis, la metodologia adoptada en este estudio asegura una evaluacion completa y
precisa de las capacidades y limitaciones de las herramientas bajo andlisis. La combinacion de
enfoques cualitativos y cuantitativos, junto con la cuidadosa seleccion de fuentes de datos
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pertinentes, contribuye a un analisis integral y esclarecedor que proporcionara una comprension
mas profunda sobre la efectividad y utilidad de ChatGPT, Excel y ABPOM en el contexto de la

Ingenieria Industrial.

CAPITULO V: APLICACIONES Y COMPARACION DE CHATGPT CON

HERRAMIENTAS TRADICIONALES
5.1 Posible Aplicacion de ChatGPT en Ingenieria Industrial

En la actualidad, el uso de ChatGPT ha ganado relevancia debido a su capacidad para
procesar y comprender el lenguaje natural, lo que lo convierte en una herramienta potencialmente

util para resolver problemas y tomar decisiones basadas en datos (Elisa L. Hill-Yardin, 2023).

El uso de ChatGPT en Ingenieria Industrial puede tener varias aplicaciones, entre las

cuales se destacan:

1. Analisis y optimizacion de procesos: ChatGPT puede utilizarse para analizar y
optimizar los procesos empresariales en la Ingenieria Industrial. Mediante la interaccion con el
chatbot, los ingenieros industriales pueden plantear problemas y escenarios especificos, y obtener

recomendaciones o soluciones basadas en datos y modelos preexistentes.

2. Soporte en la toma de decisiones: ChatGPT puede ser una herramienta util para ayudar
a los ingenieros industriales en la toma de decisiones basadas en datos. Al interactuar con el
chatbot, los profesionales pueden plantear preguntas sobre opciones de disefio, seleccion de
proveedores, asignacion de recursos, entre otros aspectos relevantes en la Ingenieria Industrial, y

obtener respuestas y recomendaciones para respaldar su proceso de toma de decisiones.
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3. Generacion de informes y documentacion: ChatGPT puede ayudar en la generacion
de informes y documentacion técnica en la Ingenieria Industrial. Al solicitar al chatbot la
elaboracion de informes o documentos especificos, los ingenieros industriales pueden obtener
resultados coherentes y precisos que pueden ser utilizados para comunicar y documentar sus

hallazgos y recomendaciones.

Es importante tener en cuenta que el uso de ChatGPT en Ingenieria Industrial presenta tanto
ventajas como desafios. Por un lado, puede agilizar los procesos de analisis y toma de decisiones,
asi como mejorar la eficiencia y precision de los resultados obtenidos. Sin embargo, es necesario
considerar la calidad y confiabilidad de los datos utilizados para entrenar al chatbot, asi como

también la necesidad de validacion y verificacion de los resultados generados.
5.2 Comparacion entre ChatGPT, Excel y ABPOM en Ingenieria Industrial

En el ambito de la Ingenieria Industrial, es importante analizar y comparar las
caracteristicas, ventajas y limitaciones de las diferentes herramientas disponibles para resolver
problemas y tomar decisiones basadas en datos. A continuacidn, se presenta una comparacion entre

ChatGPT, Excel y ABPOM:
ChatGPT (Open A.L, s.f):
Ventajas:

» Capacidad para comprender y generar texto en lenguaje natural, lo que permite una

interaccidon mas intuitiva y conversacional.
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* Flexibilidad para analizar y resolver problemas en una amplia variedad de temas y

contextos de la Ingenieria Industrial.

* Potencial para ofrecer recomendaciones basadas en datos y modelos preexistentes, lo que

puede agilizar el proceso de toma de decisiones.

* Habilidad para generar informes y documentacion técnica de manera automatizada, lo

que puede ahorrar tiempo y esfuerzo en la elaboracidon de documentos.
Limitaciones:

* Dependencia de la calidad y confiabilidad de los datos utilizados para entrenar al modelo.
Si los datos son sesgados o contienen errores, los resultados generados por ChatGPT pueden ser

imprecisos o no representar de manera precisa la realidad.

» Posibilidad de generar respuestas engafiosas o incorrectas si se le proporciona

informacion errdnea o ambigua.

* Requiere una conexion a Internet para acceder y utilizar el servicio de ChatGPT, lo que

puede limitar su disponibilidad en entornos sin conexién o con acceso limitado a Internet.

* Mayor dificultad para realizar calculos y analisis numéricos complejos en comparacion

con herramientas especializadas como Excel.
Excel (Microsoft, s.f.):
Ventajas:

* Amplia disponibilidad y familiaridad en el ambito de la Ingenieria Industrial. Es una

herramienta estandar utilizada para el andlisis de datos y la resolucion de problemas.
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* Capacidad para realizar calculos numéricos complejos, andlisis estadisticos y modelado

matematico.

* Funciones predefinidas y formulas que permiten automatizar tareas repetitivas y facilitar

el analisis de datos.

* Posibilidad de crear graficos y visualizaciones para representar los resultados de manera

efectiva.
Limitaciones:

* Requiere un conocimiento avanzado y experiencia en su uso para aprovechar todas sus

capacidades y funcionalidades.

* Puede ser menos flexible y adaptativo en comparacién con modelos de lenguaje como
ChatGPT, ya que estd disefiado principalmente para el analisis numérico y la manipulacion de

datos estructurados.

* La gestion y organizacion de grandes volimenes de datos puede ser compleja en Excel,

lo que puede limitar su eficiencia en ciertos escenarios.

* Mayor dependencia de la entrada manual de datos, lo que puede aumentar el riesgo de

errores humanos y limitar la escalabilidad en el andlisis de grandes conjuntos de datos.
ABPOM (Advanced Business Process Optimization Model) (M.S., 2014):
Ventajas:

* Enfoque especializado en la optimizacion de procesos empresariales, lo que permite

identificar y mejorar areas de ineficiencia y baja productividad.
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» Utilizacion de algoritmos y técnicas avanzadas de optimizacion para encontrar soluciones

Optimas o cercanas a la dptima.

 Capacidad para simular y modelar diferentes escenarios de procesos, lo que permite

evaluar el impacto de cambios y tomar decisiones informadas.

* Integracidon con otras herramientas y sistemas empresariales, lo que facilita la

implementacion y seguimiento de mejoras en los procesos.
Limitaciones:

* Requiere un conocimiento especializado en la aplicacion y configuracion de ABPOM, lo

que puede limitar su accesibilidad y adopcion en entornos con recursos limitados.

* Mayor costo y tiempo de implementacion en comparacidon con herramientas mas

ampliamente disponibles como Excel.

* Depende de la disponibilidad y calidad de los datos utilizados para modelar y optimizar

los procesos.

* Enfoque especifico en la optimizacion de procesos, lo que limita su utilidad en otras areas

de la Ingenieria Industrial que requieren analisis y toma de decisiones mas amplios.

Cada una de estas herramientas (ChatGPT, Excel y ABPOM) tiene caracteristicas, ventajas
y limitaciones especificas en el contexto de la Ingenieria Industrial. ChatGPT destaca por su
capacidad de comprension y generacion de texto, Excel es ampliamente utilizado para el andlisis

numérico y la manipulacion de datos, y ABPOM se enfoca en la optimizacién de procesos
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empresariales. La eleccion de la herramienta mas adecuada dependera de los requisitos y objetivos

especificos de cada situacion.

CUADRO COMPARATIVO

EXCEL ABPOM CHATGPT
VENTAJAS LIMITACIONES VENTAJAS LIMITACIONES VENTAJAS LIMITACIONES
Amplia Requiere un Enfoque Requiere un Capacidad para Dependencia de la
disponibilidad | conocimiento especializado en conocimiento comprender y calidad y
y familiaridad | avanzadoy la optimizacion de | especializado en generar texto en confiabilidad de
en el &mbito experiencia en su procesos la aplicacion y lenguaje natural, lo | los datos
dela uso para empresariales, lo configuracion de que permite una utilizados para

Ingenieria aprovechar todas que permite ABPOM, lo que interaccion mas entrenar al
Industrial. Es sus capacidades y | identificar y puede limitar su intuitiva y modelo. Si los
una funcionalidades. mejorar areas de accesibilidad y conversacional. datos son
herramienta ineficiencia y baja | adopcion en sesgados o
estandar productividad. entornos con contienen errores,
utilizada para recursos los resultados
el analisis de limitados. generados por
datos y la ChatGPT pueden
resolucion de ser imprecisos o
problemas. no representar de
manera precisa la
realidad.

Capacidad Puede ser menos Utilizacion de Mayor costo y Flexibilidad para Posibilidad de
para realizar flexible y algoritmos y tiempo de analizar y resolver generar respuestas
calculos adaptativo en técnicas implementacion problemas en una engafiosas o
numericos comparacion con avanzadas de en comparacion amplia variedad de incorrectas si se le
complejos, modelos de optimizacion para | con herramientas temas y contextos proporciona
analisis lenguaje como encontrar mas ampliamente | de la Ingenieria informacion
estadisticos y ChatGPT, ya que soluciones disponibles como | Industrial. erronea o
modelado esta disefiado optimas o Excel. ambigua.
matematico. principalmente cercanas a la

para el analisis optima.

numérico y la

manipulacion de

datos
Funciones La gestion y Capacidad para Depende de la Potencial para Requiere una
predefinidas y | organizacion de simular y modelar | disponibilidad y ofrecer conexion a
formulas que grandes diferentes calidad de los recomendaciones Internet para
permiten volumenes de escenarios de datos utilizados basadas en datos y acceder y utilizar
automatizar datos puede ser procesos, lo que para modelar y modelos el servicio de
tareas compleja en Excel, | permite evaluar el | optimizar los preexistentes, lo que | ChatGPT, lo que
repetitivas y lo que puede impacto de procesos. puede agilizar el puede limitar su
facilitar el limitar su cambios y tomar proceso de toma de | disponibilidad en
analisis de eficiencia en decisiones decisiones. entornos sin
datos. ciertos escenarios. | informadas. internet
Posibilidad de | Mayor Integracion con Enfoque Habilidad para Dependencia de la

crear graficos

dependencia de la

otras herramientas

especifico en la

generar informes y

calidad y
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utilizada para
el analisis de
datos y la
resolucion de
problemas.

recursos
limitados.

y entrada manual de | y sistemas optimizacion de documentacion confiabilidad de
visualizaciones | datos, lo que empresariales, lo procesos, lo que técnica de manera los datos
para puede aumentar el | que facilita la limita su utilidad automatizada, lo utilizados para
representar los | riesgo de errores implementaciony | en otras areas de que puede ahorrar entrenar al
resultados de humanos y limitar | seguimiento de la Ingenieria tiempo y esfuerzo modelo. Si los
manera la escalabilidad en | mejoras en los Industrial que en la elaboracion de | datos son
efectiva. el analisis de procesos. requieren analisis | documentos. sesgados o
grandes conjuntos y toma de contienen errores,
de datos. decisiones mas los resultados
amplios. generados por
ChatGPT pueden
ser imprecisos o
no representar de
manera precisa la
realidad.
Amplia Requiere un Enfoque Requiere un Capacidad para Posibilidad de
disponibilidad | conocimiento especializado en conocimiento comprender y generar respuestas
y familiaridad | avanzadoy la optimizacion de | especializado en generar texto en engafiosas o
en el &mbito experiencia en su procesos la aplicacion y lenguaje natural, lo | incorrectas si se le
dela uso para empresariales, lo | configuracion de que permite una proporciona
Ingenieria aprovechar todas que permite ABPOM, lo que interaccion mas informacion
Industrial. Es sus capacidades y | identificar y puede limitar su intuitiva y erronea o
una funcionalidades. mejorar areas de accesibilidad y conversacional. ambigua.
herramienta ineficiencia y baja | adopcion en
estandar productividad. entornos con

CUADRO 1: Cuadro de comparacion entre las distintas herramientas.

Elaborado: Investigador

5.3 Realizacion del Experimento

Para la realizacion del experimento, se han tomado 3 ejercicios aleatorios de fuentes

bibliograficas con el fin de testear las capacidades del programa ChatGPT. Compardndolo con las

herramientas tradicionales que los ingenieros industriales utilizan para realizar andlisis, siendo

Excel y ABPOM (POM QM) las herramientas mas usadas. Con ello, se compara la metodologia

en donde los programas realizan los ejercicios, que tan precisos son a la hora de dar los resultados,

y que tan sencillos es a la hora de uso.
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Para realizar la verificacion con el Chatbot ChatGPT, se realizara dos pruebas con dos chats
diferentes. Uno, en donde ha tenido interaccion previa con el usuario (el investigador) — en
realizacion de deberes, calculos, y metodologias dentro de la UCACUE. Y el otro chat, siendo uno
nuevo que no ha tenido interaccion previa con el investigador. Ambos chats, luego se compararan
para verificar la metodologia que ha usado una con la otra, los resultados, y si un chat da una

respuesta diferente a la otra.

Cabe de recatar, que tanto en Excel como en ABPOM (POM QM) no da resultados
erroneos, a menos que, los valores, cifras, y formulas, hayan sido ingresadas mal por parte del

usuario.

5.4 Ejercicio Costo/Beneficio

Segun Caeleigh MacNeil (MacNeil, 2022) El Costo/Beneficio es un andlisis financiero que
evalia y compara los costos involucrados en un proyecto, inversion o accion con los beneficios
esperados. Esta herramienta permite determinar si una decision es econdmicamente viable al
sopesar los gastos iniciales y continuos con los rendimientos o ventajas a obtener, con el objetivo
de tomar decisiones informadas y eficientes en funcion de la maximizacion de los recursos y

beneficios disponibles.

El analisis costo/beneficio evalua principalmente dos aspectos:

Costos: Esto incluye todos los gastos relacionados con un proyecto, inversion o accion,
tanto los costos iniciales como los costos operativos continuos. Estos pueden abarcar una variedad
de elementos, como la inversion inicial, mantenimiento, mano de obra, suministros, costos de

operacion y otros gastos relacionados.
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Beneficios: Aqui se consideran los rendimientos, ganancias o ventajas que se esperan
obtener como resultado de la accion o proyecto. Estos beneficios pueden ser tanto financieros
(como ingresos adicionales o ahorros) como no financieros (como mejoras en la calidad de vida,

reduccion de riesgos, impacto social positivo, etc.).

El andlisis costo/beneficio compara estos dos aspectos para determinar si los beneficios
superan los costos. En tltima instancia, se utiliza para tomar decisiones informadas sobre si un

proyecto o accidn es econdmicamente viable y cual es la mejor opcion entre diferentes alternativas.

Para este caso, se toma el ejercicio de la fuente de Zonacontable (Zonacontable, s.f.). para

la realizacion del ler ejercicio. El autor describe el ejercicio, y el resultado:

“Supongamos un Restaurante con capacidad de 20 mesas. Cada Mesa Alberga 4 personas
(por los tanto 80 clientes). Las ventas durante un mes concreto son de 30.000,00 Euros, y, durante
ese periodo se han ocupado 300 mesas. El costo fijo de la instalacion es de unos 5.000,00 al mes,

y el costo variable ha alcanzado los 18.000,00 euros.
Calcular el punto de equilibrio

Si se han promediado 30.000 euros y se han asistido 300 mesas, resultan unas ventas por
mesa de 100 euros. El margen de Contribucion o Margen Unitario, es la parte del precio que no es
consumida por los costos variables unitarios y que por lo tanto queda para cubrir los costos
(Zonacontable, s.f.). fijos. Los costos variables se obtendran de la relacion entre el costo variable

mensual (los $18.000) y el nimero de mesas ocupadas y su valor sera de 60.

GASTOS FIJOS

RATIO UMBRAL DE RENTABILIDAD = Z
MARGEN DE CONTRIBUCION
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Como conocemos como calcular el margen de contribucidn, en nuestro caso la adaptaremos

para el ejercicio de la siguiente forma:

PE Gastos Fijos
"~ Precio venta mesa — Costo variable mesa

Sustituyendo los valores en la formula, obtendremos:

5000,00

PE = 150 =60

Por lo tanto, el punto de equilibrio valdra 125 mesas.

Con este resultado podemos obtener las ventas que deben realizarse.

Ventas Netas......ccoevveinnennnnens 12.500,00 (100,00 x 125)
Costo Variable...................... 7.500,00 (60,00 x 125)
Costo fijo.ccceriiiinniiiiiniiiinnnnenns 5.000,00

Por lo tanto, si el restaurante vende por encima de 12.500,00 euros obtendremos beneficios.

En el presente caso, de Partida se habia promediado 30.000 euros, con lo que con el 42%

de las ventas hemos cubierto el punto de equilibrio”

Elaborado por: Investigador.

Solucion del Primer Ejercicio Mediante POM QM (ABPOM)
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Module tree Hide Panel

(4]

Breakewven Analysis (Cost vs. Reven
L. Multiproduct Break-Even Analysis a5 QM for Windows - [Data] Results EIIEI
[+~ Decision Analysis {untitled) Solution
[#)- Farecasting Cost Type Costs Revenues
Ve e Fixed Costs Fixed 5000 KHHRNKK
- Goal Programming
- Imteger & Mixed Integer Programming Variable costs Variable 60 20000
- Inventory Revenue per unit Variable P 100
- Limear Programming
-~ Markow Analysis
- Material Requirements Flanning
- Metworlks BREAKEWVEN POINTS Units Dollars
B Pl e L (F EREER ) Costs vs. Revenues 125 12500
[~ Guality Control
Scoring Model I I R
- Simulation WVolume analysis @ 2
[+~ Statistics {mean, var, sd; nommal dist) Total Fixed Costs 5000 0
- Transportation .
- Waiting Lines Total Variable Costs/Rewv 120 200
- Digplay OM Modules only Total Costs 5120 200
- Display QM Modules only Met Cost 4920

- Display ALL Modules

< 5 | Graph of Breakeven Ana ]

Breakewven,/Cost-Volume Analysis/Breakeven Analysis (Cost ws. Revenue) | Solution Screen

Imagen 1: Solucion en POM QM (ABPOM) del Ejercicio 1.
Fuente: Investigador

Analisis de la Solucion Mediante POM QM (ABPOM): Este programa se requiere una
capacitacion previa para su uso, ya que tanto por el idioma que maneja el programa, el inglés, y
que su Interfaz de Usuario (IU) utiliza términos no conocidos debido a la barrera del lenguaje;
aunque se conocen los conceptos, se requiere de una capacitaciones para el uso correcto del
ABPOM para poder usar el programa. Se uso la funcion “Breakeven Analysis (Cost vs Revenue”
— se colocaron los valores correspondientes a los costos fijos (Fixed Costs), Costo Variables

(Variable Costs), y el Beneficio por Unidad (Revenue per Unit).

Dando como resultado que el problema requiere de 125 unidades con una ganancia de
12.500 Dolares para poder tener beneficios. Siendo correcto con la solucion dada por el problema.
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Solucion del Primer Ejercicio Mediante Excel.

Plantilla De Punto de equilibrio
Mas Plantillas De Siempreexcel

[ EJERCICIO DE PUNTO DE EQUILIBRIO ]

El punto de equilibrio es aquel punto donde los Ingresos totales se igualan a los Costes totales.
Vendiendo por encima de dicho punto se obtienen beneficios y vendiendo por debajo se obtienen pérdidas.

Derivacion de fa formula:
Q = cantidad
Datos para el gréfico LERDUE P.E. AL Qe = cantidad de equilibrio
QVentas 0 63 125 188 VT = ventas tolales
Datos iniciales $ Ventas 0 6250 12,500 18.750 VTe = ventas lotales do equilibrio
CT = costes tolales
Precio Venta < Completar Costo Variable 0 3.750 7.500 11250 Cu = coste unitario
Coste Unitario < Completar Costo Fijo 5.000 5.000 5.000 5.000 Pu = precio unitario
Mu = margen unitario
Gastos Fijos Mes X < Completar Costo Total 5.000 8.750 12.500 16.250 CV = costes variables
Pto. Equilibrio| Q de Equilibrio Beneficio -5.000 -2.500 0 2.500 CF = costes fijos
$ Ventas Equilibrio $ de Equilibrio 'ara alcanzar el punto de equilibrio debes vender 125 unidades me:
VI-.CT=0
VI-CV-CF=0
Pu*Q-Cu*Q-CF=0
Punto de equilibrio CF=Pu*Q-Cu*Q
CF =Q* (Pu-Cu)
20.000 CF=Q*"Mu
Qe =CF/Mu
15.000
Vie=Qe"* Pu
10.000
ITe=Qe* (Pu
5.000
0 /
o’_’///;g,. 100 150 200 7
5.000
-10.000

e § Ventas —8—(Costo Variable ——Casto Fijo == Costo Total —&— Beneficio

Imagen 2: Solucion en Excel de Ejercicio 1. Fuente: Investigador

Analisis de la Solucion Mediante Excel: El andlisis de la solucion mediante Excel
proporciona un enfoque detallado y versatil para abordar el ejercicio planteado. En este contexto,
se utilizo una plantilla especificamente disefiada en Excel, que facilita la descripcion completa de
la solucion del primer ejercicio. La plantilla abarca una serie de aspectos esenciales que resultan

cruciales en la toma de decisiones basadas en datos en la ingenieria industrial.

En primer lugar, se destaca la incorporacion de la formulacion completa dentro de Excel.
Aunque el ejercicio planteado es relativamente sencillo de realizar manualmente, se debe
reconocer que Excel brinda la ventaja de permitir a los usuarios personalizar plantillas y ldminas

de célculo para que se adapten a sus necesidades y preferencias especificas. Esta capacidad de
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personalizacion ofrece flexibilidad y comodidad al usuario al disefar su propio entorno de trabajo,

lo que puede agilizar y mejorar el proceso de toma de decisiones.

La plantilla en Excel proporciona una seccion denominada "Datos Iniciales" en la que se
pueden introducir los valores clave para el analisis. Estos valores incluyen el precio de venta, el
costo unitario y los gastos fijos. Los datos ingresados por el usuario se destacan en numeros azules
para una identificacion clara. El resultado del analisis se presenta en las celdas identificadas como
"Punto de Equilibrio" y "$ Ventas Equilibrio". Aqui, se proporciona informacion crucial que revela
el punto de equilibrio en términos de unidades a producir y los ddlares necesarios para alcanzar
dicho equilibrio. Para el ejercicio especifico planteado, se obtuvo un punto de equilibrio de 125
unidades y un valor de $12,500 en ddlares, lo cual coincide acertadamente con el ejemplo del

Ejercicio 1.

En la plantilla de Excel, se incluye ademas un cuadro de resumen que desglosa tanto la
utilidad como la pérdida resultante de las operaciones. Este desglose brinda una vision detallada
de como se generan los beneficios y las pérdidas en relacion con las unidades producidas y las
ventas. Esta informacion es invaluable para los ingenieros involucrados en analisis economicos de
proyectos y procesos de produccion, ya que permite una comprension completa de los aspectos

economicos de una operacion.

Finalmente, la plantilla de Excel proporciona una representacion visual del ejercicio a
través de un grafico de lineas. El grafico presenta varias lineas clave, cada una con su significado.
La linea azul representa los ingresos generados por las ventas, la linea roja representa el costo
variable, la linea verde representa los gastos fijos, la linea morada muestra el costo total y la linea
celeste revela el beneficio.
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Solucion del Primer Ejercicio Mediante ChatGPT con previa interaccion.

Para este experimento se utilizaron dos chats. El Primero que tenia interaccion previa con
el investigador en forma de prompts anteriores. Y el Segundo, en donde se abre un nuevo “Chat”
en donde no ha tenido interaccion con el investigador. En cuanto a este ejercicio al momento de
plantearlo mediante el uso de la herramienta ChatGPT se consider6é un prompt que le permita a la
herramienta entender las necesidades de informacion que el problema requiere y para lo cual se
plante6 el siguiente prompts en ambos chats, tanto en la version en donde no ha tenido interaccion

con usuario, y la version que si ha tenido:

“te tengo un ejercicio para ti: Es de punto de equilibrio. "Supongamos un Restaurante con
capacidad de 20 mesas. Cada mesa alberga 4 personas (por lo tanto 80 clientes). Las ventas durante
un mes concreto son de 30.000,00 euros y, durante ese periodo se han ocupado 300 mesas. El costo
fijo de la instalacion es de unos 5.000,00 euros al mes y el costo variable ha alcanzado los
18.000,00 euros. Calcular el punto de equilibrio Si se han promediado 30.000 euros y se han
asistido 300 mesas, resultan unas ventas por mesa de 100 euros. El Margen de Contribucion o
Margen Unitario, es la parte del precio que no es consumida por los costos variables unitarios y
que por lo tanto queda para cubrir los costos fijos. Los costes variables se obtendran de la relacion
entre el costo variable mensual (los $ 18.000) y el nimero de mesas ocupadas y su valor sera de

60." - Resuelve y realiza cuadros para ver que se hizo, luego interpreta los resultados obtenidos”

Este prompt fue tomado textualmente del ejercicio mediante la funcion CTR+C y pegado

en ChatGPT mediante CTR+V. Los resultados obtenidos fueron los siguientes:
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Default (GPT-3.5)

te tengo un ejercicio para ti: Es de punto de equilibrio.

"Supongamos un Restaurante con capacidad de 20 mesas. Cada mesa alberga 4 personas
(porlo

tanto 80 clientes).

Las ventas durante un mes concreto son de 30.000,00 euros y, durante ese periodo se han
ocupado

300 mesas.

El costo fijo de la instalacién es de unos 5.000,00 euros al mes y el costo variable ha
alcanzado

los 18.000,00 euros.

Calcular el punto de equilibrio

Si se han promediado 30.000 euros y se han asistido 300 mesas, resultan unas ventas por
mesa de

100 euros.

El Margen de Contribucion o Margen Unitario, es la parte del precio que no es consumida
por

los costos variables unitarios y que por lo tanto queda para cubrir los costos fijos.

Los costes variables se obtendran de la relacién entre el costo variable mensual (los $
18.000)y

el nimero de mesas ocupadas y su valor sera de 60."

- Resuleve y realiza cuadros para ver que se hizo, luego interpreta los resultados obtenidos

‘= Regenerate

Free Research Preview. ChatGPT may produce inaccurate information about people, places, or facts. ChatGPT August 3 Version

Imagen 3: Pregunta por parte del usuario a ChatGPT con Interaccion Previa.

Fuente: Investigador

En esta imagen, el investigador que corresponde al usuario de un cuadro morado con una
“D” blanca. Se copia el texto del primer ejercicio de manera textual. Mediante la funcion de
Microsoft CTR+C y se pega al ChatGPT mediante la funcion de Microsoft CTR+V. Luego,

pulsando Enter, es que la pregunta es enviada al Chatbot.
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Se le pide al programa que resuelva, realice cuadros de analisis, y luego interpretar los
resultados. Se le dice que se le tiene un ejercicio de “punto de equilibrio” y se pega textualmente

el ejercicio 1 dentro chat.

ChatGPT tiene la habilidad de entender textos que se han copiado literalmente de una
fuente textual. Esta limitado en texto, c6digo, numeros, preguntas, y programacion en distintos
lenguajes usados. No entiende imagenes, sonidos, fotos, o cuadros textuales (ya que su arquitectura

de disefio de chatbot, le impide entender dichas funciones).

Default (GPT-3.5)

@ Por supuesto, resolveré jercici o de equilibrio y presentaré

cuadro. Lueg
Ejercicio: Calculando el Punto de Equilibrio para un Restaurante
Datos proporcio

* Capacidad de

Capacidad total d

Ventas en euro

sa:
ntribucién = Pr de Venta por Mesa - Costo Variable por Mesa
ntribucién =100 euros - 60 euros

ntribucién = 40 euros

> Regenerate

Imagen 4: Respuesta 1 de 3 de la Pregunta 1. (Chat con previa interaccion)
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Fuente: Investigador

Default (GPT-3.5)

Margen de Contribucién = 40 euros
tribucién Total:
tribucién Total = Margen d tribucidn por Mesa * Mesas Ocupadas
tribucién Total = 40 euros * 300 mesas
tribucidn Total =12,000 euros

3. Punto de Equilibrio en M
Punto de Equilibrio = Costo Fijo Total / Margen de Contribucién por
Punto de Equilibrio = 5,000 euros / 40 euros

Punto de Equilibrio = 125 mesas

Cuadro de Cilculos:

Contribucién Total

Punto de Equilibrio 125 mesas

Interpretacién de los Resultados:

El Punto de Equilibrio es el nivel de ventas en el cual los ingresos totales son igu:
costos totales, es decir, donde la empresa no tiene ganancias ni pérdid

Restaurante alcanzar3 el punto de equilibrio cuando ocupe 125 mesas en un mes. Esto

significa que si el restaurante logra ocupar 125 mesas, los ingresos generados cubrirdn

cvartarmente lne ~ectne fiine v variahles cin menarar aananciac ni néardidac adiciaonale - Regenerate

hatGPT Aug

Imagen S: Respuesta 2 de 3 de la Pregunta 1. (Chat con previa interaccion)

Fuente: Investigador
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Margen d ntribucion
Contribucién Total

Punto de Equilibrio 126 mesas

Interpretacién de los Resultados:

El Punto de Equilibrio es el nivel de ventas en el cual los ingresos totales son iguales a los

costos totales, es decir, donde la empresa no tiene ganancias ni pérdidas. En este caso, el
Restaurante alcanzara el punto de equilibrio cuando ocupe 125 mesas en un mes. Esto
significa que si el restaurante logra par 125 mesas, los ingresos generados cubriran

actamente los costos fijos y vaniables, sin generar ganancias ni pérdidas adicion:

Si el restaurante ocupa mds de 125 mesas en un mes, generara ingresos por encima del
punto de equilibric y comenzara a obtener ganancias. Por otro lado, si ocupa menos de 125
mesas, incurrird en pérdidas ya que los ingresos no seran suficientes para cubrir los co

fijos y variables.

> Regenerate

tGPT may produce i te information about people, pla

Imagen 6: Respuesta 3 de 3 de la Pregunta 1. (Chat con previa interaccion)
Fuente: Investigador.

El programa ChatGPT, luego de unos cuantos seguros de analisis. Dio la respuesta luego
de unas palabras de cortesia hacia el usuario, primero organiza los datos dentro del ejercicio que

se le pidi6 que se realizara. Tomando las unidades correspondientes para la realizacion del
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ejercicio. Realiza un subtitulo con las “unidades proporcionadas” tomando unidades como la
capacidad, el costo, la venta por mesa, etc. Luego Realiza los calculos paso a paso, de una manera
detallada para que el usuario pueda guiarse o corregirle. Luego realiza un cuadro con las unidades

mas importantes, siendo el margen de contribucion, contribucion total, y el punto de equilibrio.

Se da el caso que la contribucion total da $12.000, siendo $500 menos que el resultado que
da tanto el primer ejercicio, Excel, y POM QM. Pero teniendo el punto de equilibrio correcto de

125 de mesas.

Lo que mas llama la atencion, es que ChatGPT tiene toda la informacion correcta, pero
parece que tiene problema con los caculos. O no entiende bien los calculos. O tal vez, es algo
dentro de la 16gica de su programa. Tal vez, haya sido un error de “lectura” de la pregunta que el
usuario ha realizado. Tal vez una combinacion de dos o mas factores, o sea un factor desconocido.

Pero se puede decir, de que ChatGPT explica muy bien la solucion del problema.

Cabe de mencionar, que la arquitectura de ChatGPT funciona para ser una Inteligencia
Artificial que se usa para interactuar con los usuarios en temas de conversaciones, y que no es una

Inteligencia Artificial que ha sido disefiado con el objetivo de realizar calculos y simulaciones.

Esto puede decir, que ciertas falencias l6gicas pueden surgir, ya que ha sido principalmente
disefiado para interactuar en conversaciones con el usuario. Pero cabe de recatar, el método para
comunicarse, expresar conceptos, y si el usuario pregunta, puede realizar una mejor explicacion
mas sencilla. Algo que herramientas como Excel y POM QM carecen. Esto pude significar, que
programas como ChatGPT, puede ser usadas para la instruccion de en materia educativa y de

capacitacion.
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Solucion en ChatGPT (Chat sin previa interaccion):

Default (GPT-3.5)

te tengo un ejercicio para ti: Es de punto de equilibrio.

"Supongamos un Restaurante con capacidad de 20 mesas. Cada mesa alberga 4 personas
(por lo

tanto 80 clientes).

Las ventas durante un mes concreto son de 30.000,00 euros y, durante ese periodo se han
ocupado

300 mesas.

El costo fijo de la instalacion es de unos 5000,00 euros al mes y el costo variable ha
alcanzado

los 18.000,00 suros.

Caleular el punto de equilibrio

Si se han promediado 30.000 euros y se han asistido 300 mesas, resultan unas ventas por
mesa de

100 euros.

El Margen de Contribucién o Margen Unitario, es la parte del precio que no es consumida
por

los costos variables unitarios y que por lo tanto queda para cubrir los costos fijos.

Los costes variables se obtendran de la relacién entre el costo variable mensual (los $
18.000) y

el nimero de mesas ocupadas y su valor sera de 60."

- Resuleve y realiza cuadros para ver que se hizo, luego interpreta los resultados obtenidos

"+ Regenerate

>

Free Research Preview. ChatGPT may produce inaccurate information about people, places, or fz ChatGPT August 3 Version

Imagen 7: Pregunta 1 en ChatGPT (Chat sin previa interaccion).

Fuente: Investigador.

Se tiene que clarificar que ChatGPT automaticamente coloca un nuevo tdpico por cada
pregunta realizada por cada chat nuevo, esto lo hace para almacenar la conversacion previa para

una futura revision, y ser usada (si el usuario lo permite) para que la empresa matriz, la use para
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entrenar versiones posteriores de ChatGPT para interactuar mejor con los usuarios. Nuevamente
se toma textualmente del ejercicio, y mediante los comandos CTR+C y CTR+V se coloca en el

Chat. La pregunta no cambia, sigue siendo igual en ambos chats.

Por supuesto, puedo ayudarte a resolver el gjercicic del punto de equilibrio para el

restaurante. Para calcular el punto de equilibrio, necesitamos determinar el nimero de
mesas (y por lo tant nimero de clientes) que deben ser atendidas para que los i

cubran tanto los costos fijos como los costos variables.

Datos:

4 personas/mesa = 80 clientes
ensuales: 30.000,00 euros
o fijo: 5.000,00 euros
able total: 18.000,00 euros
por mesa: 100 e

) variable por mesa: 60 euros
Calculos:

1. Margen de Contribucién por mesa:
- Costo variable por mesa
Margen de Contribucién = 100 euros euros = 40 euros
2. Punto de Equilibrio en mesas:
Punto de Equilibrio (en mesas) = Fijo Total / Margen de Contribucién por mesa
05

Punto de Equilibrio (en m ) U 4 125 m " Regenerate

Imagen 8: Respuesta 1 de 2 de la pregunta 1. (Chat sin previa interaccion)

Fuente: Investigador.
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to variable por mesa: 60 euros

Caélculos:

1. Margen de Contribucién por mesa:
M de Contribucién = V. sa - Costo variable por mesa
Margen de Contribucién = 100 euros - 60 euros = 40 euros
2. Punto de Equilibrio en mesas:
Punto de Equilibrio (en mesas) = Costo Fijo Total /f Margen de Contribucién por mesa

Punto de Equilibrio (en mesas) 0 euros f 40 euros =125 me:

Interpretacion:

El punto de equilibrio es el nivel en el cual los ingresos totales igualan los costos totales, es

decir, no hay ganancias ni pérdidas. En este , €l restaurante necesita ocupar 125 mesas
para alcanzar el punto de equilibrio, lo que equivale a atender a 500 clientes (125 mesas* 4
personas/mesa). Esto significa que si el restaurante logra ocupar 125 mesas en un mes, las

ventas generadas seran suficientes para cubrir tanto los costos fijos como los costos

variables, sin generar ganancias ni pérdidas.

Es importante tener ¢ nta que el punto de equilibrio no considera las ganancias, por lo

que cualquier venta adicional por encima de las 125 mesas contribuiria directamente a las

3125

‘> Regenerate

Imagen 9: Respuesta 2 de 2 de la pregunta 1. (Chat sin previa interaccion)

Fuente: Investigador.

La respuesta en las Unidades es correcta, pero en temas de ganancias no lo coloca. Observe
que la manera que solucion y da la respuesta, es muy diferente en chat sin previa interaccion que
chat que tenia previa interaccion; esto se debe, ya que, al dar una respuesta, ChatGPT puede dar

diferentes respuestas que puedan llevar a la misma conclusion. Pero lo més sorprendente, que, en
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el chat con previa interaccion, dio la respuesta con el beneficio (aunque incorrecto, dio una
respuesta) — en esta prueba, no dio la respuesta. Omitiendo ya sea deliberada o accidentalmente

esa. Nuevamente, tal vez sea por su arquitectura, una mal interpretacion de la pregunta, o algo mas.

Analisis del Primer Ejercicio

Se puede decir que el programa POM QM (ABPOM) es preciso con las respuestas que da,
pero es de dificil de interpretacion ya sea para usar sus funciones o tratar de interpretar el programa
sin capacitacion previa, POM QM no tiene funciones de otros lenguajes lo que puede restringir el
uso a personal que sean fluidas en el lenguaje, y que tiene una Interfaz de Usuario antigua que no

es amigable a los nuevos usuarios.

Excel es un programa con amplio uso, y con ello mayor interaccion con los usuarios. Tiene
funcioén en otras lenguas (dependiendo siempre del lenguaje que estd activo en el Microsoft) — y
puede personalizar las tablas, las funciones, y graficos. Pero se requiere capacitacion previa si se
quiere usar las funciones mas avanzadas. Un gran punto a favor, es que las tablas se pueden usar

personalizar a discrecion del usuario.

ChatGPT entiende las preguntas que se le hace, dando la respuesta con sus capacidades
presentes. Interpretando bien las necesidades que coloca el usuario, explicando paso a paso la
resolucion del problema para que el usuario viera con detalle la solucion del problema. Pero la
falencia, es que no realiza bien los calculos debido a errores logicos o de poca comprension.
Aunque el chat que ha tenido previa interaccién da una respuesta mas concisa y detallada, el chat
sin previa interaccion da una respuesta mas compacta, pero carente de ciertos detalles que se le

pedia (ya sea que lo omiti6 a proposito, o por error debido a su arquitectura)
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5.5 Ejercicio de Regresion lineal

Segtin (IBM, 2020) La regresion lineal es un método estadistico utilizado para modelar la
relacion entre una variable dependiente (o variable de respuesta) y una o mas variables
independientes (o variables predictoras) a través de una ecuacion lineal. En su forma mas simple,
la regresion lineal busca encontrar la linea recta que mejor se ajusta a los datos y se utiliza para
predecir o estimar el valor de la variable dependiente en funcion de los valores de las variables

independientes.

La regresion lineal evalua la relacion entre las variables al calcular la pendiente y la
interseccion de la linea que mejor se adapta a los datos. Ademads, se utiliza para determinar la
fuerza y direccion de la relacion entre las variables predictoras y la variable de respuesta. En otras
palabras, evalia como un cambio en las variables predictoras se asocia con un cambio en la
variable de respuesta. Este analisis es util en la prediccion, modelado y comprension de relaciones
lineales en datos, lo que puede ser valioso en la toma de decisiones y andlisis de datos en diversos
campos, como la economia, la ciencia, la ingenieria y la investigacion social, entre otros. Es buscar
una relacion entre dos series de datos, y ver que tan confiable es la relacion, siendo esto mediante

el Coeficiente de Correlacion y el Coeficiente de Determinacion.

Para este caso, se toma el ejercicio resuelto por (uji, s.f.)

“Una empresa de manufacturas basa las predicciones de sus ventas anuales en los
resultados oficiales de la demanda total en la industria. A continuacion, se dan los datos de

demanda total y las ventas afectadas por la empresa en los Gltimos 11 afios.
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Demanda Total (En Miles de Ventas (En Miles de
Toneladas) Toneladas)
200 9
220 6
400 12
330 7
210 5
390 10
280 8
140 4
280 7
290 10
380 14

Dibujar los diagramas de dispersion de los datos.

Trazar la recta que mas se ajuste a los datos.
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Por medio de un ajuste minimo cuadratico encontrar la recta que mas se ajuste a las ventas
de la empresa en funcion de la demanda total. Si la demanda total industrial es de 300.000
toneladas. ;qué volumen de ventas se predeciria usando la recta de regresion calculada? ;Y si

utilizamos la recta encontrada en el apartado b)?

Realiza la valide3z del ajuste lineal realizado en el apartado anterior. Utilizando el método
robusto de ajuste de una recta basado en la mediana, para obtener una recta de ajuste en los

términos del apartado c¢) Realiza la prediccion del apartado c) utilizando esta recta.
Solucion:

1. X=Demanda Total, Y=Ventas.

Diagrama Dispersion
Dem. T./Ventas
16
14 +
12 y=0.023x+ 0,388
RI=p,G41_—
10 * {F___,,/ = * ventas
¥ ;{e’z S [miles de tm)
G o Lineal [ventas
L * [miles de trm))
2
]
0 100 200 nn ann 00

1. Y *= 0,422 +0,028x; y *= 0,422 + 0,028 = 300 = 8,822 Miles de Ton.
2. R=0,801;R?=0,642
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4. Para calcular la recta robusta de ajuste basada en la mediana se procede de la siguiente:

e Se divide la muestra ordenada por la variable X en tres partes aproximadamente

iguales, en este caso hemos tomado 4, 3 y 4.

e Se calcula la mediana para las variables X e Y en el primer y tercer subconjunto de

datos.

Primer subconjunto: X; = Me(X) = 205; Y; = Me(Y) =5,5

Segundo subconjunto: X, = Me(X) = 385; Y, = Me(Y) = 1,1

Uniendo los puntos obtenemos la recta robusta de ajuste. La expresion para la pendiente

(b,) y para el término independiente (a;) son:

b, = V2 :Y1

X2 — X3
XYL —-X0

4= X2 — X3

Sustituyendo obtenemos yR = —0,764 + 0,031 * 300 = 8,536 miles de Ton. (NOTA:
Ambas rectas estan dibujadas sobre el diagrama de dispersion. El signo. Del grafico corresponde

a los puntos (X 1Y 1) y (X,Y,) y el signo (cuadrado) a los datos del problema).”
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Solucion del segundo ejercicio mediante ABPOM (POM QM):

Module free Hide Panel
- Pssignment
Breakeven/Cost-Volume Analysis
Decision Analysis
) Forcast
?’eﬁn!‘iﬂﬁ Prdysis 85 OM for Windows - [Data] Results \EI@ o' Details and Error Analysis E’
Least Squares - Smple-and Muttiple J|  Ejercicio de Regresion Lineal Solution Ejercicio de Regresion Lineal Solution
R Pr
E;?mn;mmmm ‘ Measure Value .?:I:n - il ¥§R b Forecast Error |Error| Error'2 |Pct Error|
o Error Measures -
s Bias (Vean Eror) 0 200 o 2081s3] 08183 08153) 0633037 40076%
- ieger & Woed g Pogrring | 1/AD (Mean Absolute Deviation) 30116 | Observation 2 220 6| 220719 9719 079| 94458 4418%
nventary WSE (Vean Squared Eror) 2304451 | Obsenvation 3 400 12 966586 33414 334M|  1Med73] B35
Linear Programming .
e Standard Emor (denon=n-2-0) 54008 | Observation 4 330 7| 25258 747 7747| 6001582 23476%
. Moteil Reguiranets Parning WAPE (Mean Absolute Percent Err) 151 | Ovservation 8 210 5| 206,008 3002 3,002 9563 1473%
Netnorks Regression e Observation 6 390 10 320964 6003 6003| 4765988 17.702%
L S , Observation 7 260 8| 275041 4659 4650 21703 1664%
Qualty Corirol Dem. Mi. Ton. = 92,851 ! ! ! ; ,
Seorng Model 22,811 *Ven. M. Ton. Observation 8 140 4| 134006  -14006  44006) 1944402 31497%
- Simuation Statistcs Observation 9 2680 7| o5es o747 0747)  T54504  0811%
i‘a‘““”&“_e"’”- vashmomdds) | tion coeficient g0t | Observaton 10 290 10] 320964 30964 30964 958761 10677%
ransportation &
Watng Lnes Coeficient of ¢ n (2 641 | Observation 11 380 14) 412209 -32209  32209| 1037409  8ATE%
Dispiy OH Modues orly TOTALS 3120 [ 0  43021| 263989 1666
i gwlﬂ ﬂn’a"‘:“‘f’ e AVERAGE 283,636 8,364 0 30.116| 2304451 451
B Bas)|  (MAD)|  (MSE)  (MAPE)
Betas 92851 22811 Stder| 54008

Imagen 10: Resolucion mediante POM QM, 1 de 4.

Fuente: Investigador.

I+ Ugcison Analyss
- Forecast
'm?\rine?enes Iralsis wEl OM for Windows - [Datz] Results E-@ o' Details and Error Analysis E’
Least Squares - Simple and Mutiple f| Ejercicio de Regresion Lineal Solufion Ejercicio de Regresion Lineal Solution
R ion Project

o e kel Measure Value Dem M Ven Ml poerat  Emor Error Emor2  |PetEror
Gam?;;:;m Error Measures Ton. Ton.
o Poganig Bias (Mean Eror) 0 200 9| 298183 98153 08153  0833937| 49076%
ager & sed FagerPogarmng | MAD (Mean Absolute Deviaton) 3046 | Obsenvation2 220 6| 220719 9719 o710 94456  4418%
L":::v;rfo s MSE (Vean Squared Error) 2304451 | Obsenvation 3 400 12)  3B5ME| 33414 33414 1116473) 835
Natkov ks Standard Error (denom=n-2=0) 54008 | Observation 4 330 7| 2508 747 7747 6001582  23.476%
Neteril Requiements Plrring MAPE (Vean Absolute Percent Error) 51| | Obsenvation 5 210 5 205,908 5,002 300 0563 1473%
Networks R | Obsenvation 6 300 10 320064 690% 69036 4785988  17.702%
A Y RS = Lepuls Observation 7 260 8| 27531 4659 465 21703 1664%
Qualy Coriol Dem. Mil. Ton. = 92,851 servalion ; ] i , ,664%
Scorng Modkd + 22,811 * Ven, Wi Ton. Obsenvation 8 140 4| 184008 44006 44006  1044402|  31.407%
Simuation Stalislics Obsenvation 9 280 7| 2508 2147 747 754504 9811%
Satstics freen, var, d: nomeldit
Tm‘g;";‘;”‘::" varsdromaldt) | " ion coeficient 801 | Obsenvation 10 200 10 320064 30964 30064 958761 10677%
Wating s Coeffiient o detemination (72) 41| | Obsenvation 11 380 14 412200 32209 32200 1037400|  8.476%
Disply OM Modies iy TOTALS 3120 [ 0| 430281 2633606 1,666
asﬂ:ﬂ gm"‘;“‘r“”w AVERAGE 283,636 8,364 0 30,116, 2304451 151

isplay ALL Modules (Bias) (MAD) (MSE) (MAPE)

Betas 92,851 22811 Stoer| 54008

Imagen 11: Resolucion mediante POM QM, 2 de 4.

Fuente: Investigador.
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Module tree Hide Panel

- Agsigrment
F- Breakeven/Cost-Volume Analysis
r'- Decision Analysis

S 83l (M for Windows - [Data] Results E@ ' ANOVA Summary EE

E---TiITIE Series Analysis o o _
&~ Least Squares - Gimple and Mutple § Ejercicio de Regresion Lineal Solufion Ejercicio de Regresion Lineal Solution

- Regression Prjector Measure Value Sum Degressof ~ Mean
- Enor Ay Freedom  square
-~ Game Theary 4711559 4711550

: SSR (Sum of squares du... 1
e e — O || sek umainesquae. | 26338956 9 29%551
 Integer & Mined bieger Programming | MAD (Mean Absolute Deviation) 39116 T (S = SUAre.. ?3454,545 0 :
Phiky MSE (Mean Squared Efrr) 2304 451 (Sumorine SQuare.. :
R Standard Error (denom=n-2=9) 54,008
- Matkov Anayi andard Error (denom=n-2= : —
- Materal Requirements Planning MAPE (Mean Absolute Percent Error) 151 :; Sts‘;t:cw 16’232
b Networks . robabii !
t-Project Management (PERT/CPM) Regres;mn Ine
F Qualty Control Dem. M. Ton. = 92,651
- Scoing Mode! +22.811 *Ven. Mil. Ton.
- Siieton | statistics
t- Statistica (mean, var, sd; nomal dizt) - -
Trenspotaion Correlation coefficient 801
- Wating Lines Coefficient of determination (*2) 641
-~ Diplay OM Modules only
- Display QM Modules orly
- Diaplay ALL Modules

Imagen 12: Resolucion mediante POM QM, 3 de 4.

Fuente: Investigador.
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Ejercicio de Regresidn Lineal
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Dem. Mil. Ton. Dita
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50—

Ven. Mil. Ton.

Imagen 13: Resolucion mediante POM QM, 4 de 4

Fuente: Investigador.

Resolucion mediante POM QM. Las imagenes de las 10 hasta la 13, es la resolucion
mediante la solucion “Forecasting, Leant Square — Simple and Multiple” que tiene el programa
POM QM, ya que para realizar operaciones de regresion lineal en ABPOM, se usa esta funcion.
Coloca la informacion y la funcion en el programa. Aunque explica como soluciona el problema
presentado, una solucidon similar ocurre con Excel, POM QM carece una manera de interpretar los
resultados para aquellos que no estan familiarizados con el programa o los resultados. Dando un
resultado de correlacion de 0.801, y un coeficiente de determinacion de 0.641. Siendo correctas en

el ejercicio de ejemplo.
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Solucion del segundo ejercicio mediante Excel:

L20

S VT DR o

WO 0D =] Ch BN

IR R e e

fx

Regresion Lineal

Demanda Total (Miles de

Ventas (Miles de Ton)

Ton)
200 9
220 b
400 12
330
210
390 10
280 8
140 4
280 7
230 10
380 14

Imagen 14: Resolucion mediante Excel, 1 de 3.

Fuente: Investigador.
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3 Estadisticas de la regresion
4 Coeficiente de con 0,872591975
5 |Coeficiente de det 0,761416755
6 |R* gjustado 0,731593849
7 Error tipico 44,8457151
8 |Observaciones 10
§
10/ ANALISIS DE VARIANZA
1 Grados de fibertad Sumo decuadrados  Promedio de los cuadrados F Valor critico de F
12| Regresion 1 50070,76582 50070,76582 25,53127334 0,000985761
13 Residuos 8 15689,23413 1961,154273
14 Total 9 65760
13
16 Coeficientes Error tipico Estadistico t Probabilidad Inferior 95% Superior39%  Inferior95,0%  Superior 95,0%
17  Intercepeion 96,33740289 4117771208 2,339352103 0,047448853 1,381428558 191,2933772 1,381428558 191,2933772
18 9 23,57330688 4665449402 5,052848043 0,000985761 12,81326101 34332350 12,81526127 34332350
1

Imagen 15: Resolucion mediante Excel, 2 de 3.

Fuente: Investigador.

il
22 Andlisis de los residuales Resultados de datos de probabilicad
3
4 Observacidn Prondstico 200 Residuos Percenti Pl
b 1 237,7800442 1778024417 5 i} o "
p : i e : » (Grafico de probabilidad normal
il 3 261,3340511 6864304993 B 0 00
b 4 214,2060373 -4.206437292 B bl . 0 b e
b 3 307477 579243283 [} pLi} g ' ¢
N 6 W7D ASTTEST936 5 m mp, o4t
| 7 18055304 S8 & m 0l , ‘ ‘ , ‘
b)) 8 261,3340511 18,64354893 7 380 0 | Ll £0 80 100
3 9 R0 Q0TI B %0 Muestra percentil
7} 10 4263706952 -15,3706%322 5% 400
3

Imagen 16: Resolucion mediante Excel, 3 de 3.

Fuente: Investigador.
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La funcién usada fue la de regresion lineal, primero se tuvo que activar la funcion dentro
de los programas de Excel, luego realizar la tabla entre demanda y ventas, para luego colocar la
funcion regresion lineal mediante analisis de datos, para colocar los datos dentro del programa. Da
un coeficiente de correlacion de 0.87 y el coeficiente de determinacion de 0.76. Esto es contrario
a los resultados de un coeficiente de correlacion de 0.80 y determinacion de 0.64. Siendo eso +0.07
y +0.12 puntos de aumento en comparacion con Excel, y los resultados obtenidos en POM QM y

el resultado del ejercicio.
Solucion del segundo ejercicio mediante ChatGPT con previa interaccion:

Para este ejercicio se comenzd con un prompt en forma de pregunta para el Chat: “sabes
coOmo hacer una regresion lineal?” — el chat respondera dando una explicacion, luego se coloca de
manera textual el ejercicio en forma de prompt a ambos chats (el que ha tenido interaccion con el
usuario, y el que no ha interactuado). El prompt del segundo ejercicio fue el siguiente: “te voy a
dar un ejercicio para que puedas resolver. 7. Una empresa de manufacturas basa las predicciones
de sus ventas anuales en los resultados oficiales de la demanda total en la industria. A continuacion,
se dan los datos de demanda total y las ventas efectuadas por la empresa en los ultimos 11 afios.
demanda total (miles de tm) 200 220 400 330 210 390 280 140 280 290 380 demanda total (miles
de tm) Ventas (miles de tm) 9 6 1275 10 8 4 7 10 14. 1. Dibujar los diagramas de dispersion de
los datos. 2. Trazar la recta que mas se ajuste a los datos. 3. Por medio de un ajuste minimo
cuadratico encontrar la recta que mas se ajuste a las ventas de la empresa en funcion de la demanda
total. Si la demanda total industrial es de 300000 toneladas, ;Qué volumen de ventas se predeciria
usando la recta de regresion calculada? ;y si utilizamos la recta encontrada en el apartado b)? 4.
Realiza la validez del ajuste lineal realizado en el apartado anterior. Utilizando el método robusto
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de ajuste de una recta basado en la mediana, para obtener una recta de ajuste en los términos del

apartado c). Realiza la prediccion del apartado c. utilizando esta recta”

La respuesta fue la siguiente:

sabes como hacer una regresion lineal?

Si, puedo ayudarte a entender cémo realizar una regresién lineal. La regresion lineal es una

na variable independiente

contrar la

16N general de los pasos para realizar una regresion lineal:

. Recoleccién de Datos: Obtén un conjunto de datos que incluya las obserwv:

variables independientes (X) y dependientes (Y).

2. Visualizacion de los Datos: Grafica los puntos de datos en un grafico de dispe
plot) para tener una idea de la relacion entre las variables.

3. Célculo de la Media: Calcula la media de

4. Célculo de las Desviaciones: Calcula las desviaciones d da valor de X y Y respecto a sus
respectivas medias.

5. Calculo del Producto de las Desviaciones: Multiplica las desviaciones de ¥ por las
desviaciones de Y para cada par de valores y suma los productos

6. Célculo de las Desviaciones Cuadradas de X: Calcula las desviaciones cuadradas d
A T T T > Regenerate

Imagen 17: Pregunta inicial al programa 1 de 2

Fuente: Investigador.

59



Universidad
Catoélica
de Cuenca

suma los resultados.

T. Cdlculo de la Pendiente (Coeficiente a): La pendiente (a) se calcula dividiendo el producto
de las desviaciones por el cuadrado de la iones de
Cilculo de la Ordenada en el Origen (Coeficiente b): La ordenada en el origen (b) se calcula
restando el producto de la pendiente (a) y la media de X de lamediade Y.

9. Ecuacién de la Regresién Lineal: La ecuacid a re n lineal es Y = aX + b. Donde "a"
es la pendiente y "b" es la ordenada en el onigen.

0. Interpretacion y Prediccion: Utiliza la ecuac de la regresién lineal para predecir valor
futuros de Y basados en los valores H. Ademads, analiza el coeficiente de determina

(R2) para evaluar la bondad del ajuste del modelo a los datos.

Es importante recordar que la regresion lineal asume una relacion lineal entre las variables X
eY. 5i los datos tienen una relacion no lineal, puede ser necesario considerar otros métodos

de regresidn, como la regresién polinémica o la regresién exponencial.

Existen varias herramientas y software, como Excel, Python con librerias como NumPy y

SciPy, y R, que facilitan el calculo y la visualizacién de la regresion lineal.

Imagen 18: Pregunta inicial al programa 2 de 2
Fuente: Investigador.

En las iméagenes 17 y 18 se realiza al ChatGPT que ha tenido interaccion previa con el
usuario, que si conoce como realizar Regresion Lineal. Responde con la definicion de la regresion
lineal, los pasos a seguir para realizar dicha regresion, y recomendaciones de herramientas para el
calculo de la regresion lineal; desde Excel, pasando por Python, hasta llegar a programas que el

investigador no reconoce.
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Default (GPT-3.5)

te voy a dar un ejercicio para que puedas resolver.

T.Una empresa de manufacturas basa las predicciones de sus ventas anuales en los
resultados oficiales de la demanda total en la industria. A continuacién se dan los datos de

demanda total y las ventas efectuadas por la empresa en los Gltimos 11 afios.

demanda total
(miles de tm)
200

220

400

330

210

390

280

140

280

290

380

demanda total
(miles de tm)
ventas

(miles de tm)

9
" < Regenerate

Free Research Preview. ChatGPT may produce inaccurate information about people, places, or facts. ChatGPT August 3 Version

Imagen 19: Realizacion de la Pregunta al programa. Imagen de la pregunta 1 de 3

Fuente: Investigador.
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demanda total
(miles de tm)
ventas

(miles de tm)
9

L]

14

1. Dibujar los diagramas de dispersion de los datos.

2. Trazar la recta que mas se ajuste a los datos.

3. Por medio de un ajuste minimo cuadratico encontrar la recta que mas se ajuste a
las ventas de la empresa en funcidn de la demanda total. Si la demanda total
industrial es de 300000 toneladas, £Qué volumen de ventas se predeciria usando la
recta de regresion calculada?ly si utilizamos la recta encontrada en el apartado

b)?

4. Realiza la validez del ajuste lineal realizado en el apartado anterior.

Utilizando el método robusto de ajuste de una recta basado en la mediana, para
obtener una recta de ajuste en los términos del apartado ¢). Realiza la prediccion

del apartado c. utilizando esta recta

Imagen 20: Realizacion de la Pregunta al programa. Imagen de la pregunta 2 de 3

Fuente: Investigador.
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demanda total
(miles de tm)
ventas

(miles de tm)
9

&3

14

1. Dibujar los diagramas de dispersion de los datos.

2. Trazar la recta que mas se ajuste a los datos.

3. Por medio de un ajuste minimo cuadratico encontrar la recta que mas se ajuste a
las ventas de la empresa en funcion de la demanda total. S5i la demanda total
industrial es de 300000 toneladas, £Qué volumen de ventas se predeciria usando la
recta de regresion calculada?iy si utilizamos la recta encontrada en el apartado

+)

4. Realiza la validez del ajuste lineal realizado en el apartado anterior.

Litiizando el método rcbusto de ajuste de una recta basado en la mediana, para
obtener una recta de ajuste en los términos del apartado cl. Realiza la prediccion

del apartado c. utilizando esta recta

Imagen 21: Realizacion de la Pregunta al programa. Imagen de la pregunta 3 de 3

Fuente: Investigador.

De las imagenes 19 hasta la 21, se toma la Pregunta textualmente del ejercicio mediante
los comandos de Windows CTR+C y se coloca mediante CTR+V. Para colocar tal y como esta

dentro del Chatbot.
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@ Por supuesto, puedo ayudarte a resolver este ejercicio de regresién lineal. A continuacion, te

guiaré paso a paso a través de cada parte del ejercicio:

1. Dibujar los diagramas de dispersion de los datos:
Primero, dibujaremos dos graficos de dispersion para visualizar la relacion entre la demanda

total y las ventas.

2. Trazar la recta que mas se ajuste a los datoa:
Calcularemos la recta de regresién lineal que mejor se ajuste a los datos mediante el método

de minimos cuadrados.

3. Ajuste minimo cuadratico y prediccion de ventas:
Litilizaremos el método de minimos cuadrados para encontrar la ecuacidn de la recta de

regresion y luego la usaremos para predecir las ventas.

4. Validez del ajuste lineal y método robusto de ajuste:
Calcularemos el coeficiente de determinacidn (R?) para evaluar la validez del ajuste lineal.
Luego, utilizaremos el método robusto basado en la mediana para obtener otra recta de

ajuste y haremos una prediccion.

Paso 1: Dibujar los diagramas de dispersion:
Dibujaremos los diagramas de dispersidn utilizando los datos de demanda total y ventas. Un
diagrama mostrard demanda total en el eje X y ventas en el gje Y, y el otro diagrama

mostrara ventas en e demanda total en el gje Y.

Imagen 22: Respuesta de ChatGPT (chat con previa interaccion). Imagen 1 de 10.

Fuente: Investigador.
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Aqui da una serie de pasos para la realizacion de la regresion lineal. Comenzando con el
dibujo de diagramas de dispersion de datos, la traza de recta que se ajuste a los datos, la validez

del ajuste lineal. Para luego se coloca a realizar los pasos que se ha trazado.

Paso 1: Dibujar los diagramas de dispersién:
Dibujaremos los diagramas de dispersion utilizando los datos de demanda total y ventas. Un
diagrama mostrara demanda total en el eje X y ventas en el eje Y, y el otro diagrama

mostrara ventas en el eje X y demanda total en el eje Y.

Paso 2: Trazar la recta de regresion:
Calcularemos la pendiente {a} y la ordenada al origen (b} de la recta de regresién lineal

usando las formulas:

a == (XL - XYL - V) /7 =({Xi - X32)
b=Y% - a¥X

Donde Xi es la demanda total, Y1 es la cantidad de ventas, X es la media de la demanda total

y Y es la media de las ventas.

Paso 3: Ajuste minimo cuadratico y prediccién:
Usaremos la ecuacién de la recta de regresidn para predecir las ventas para una demanda

total de 300,000 toneladas.

Paso 4: Validez del ajuste lineal y método robusto:
Calcularemos el coeficiente de determinacion R? para evaluar la validez del ajuste lineal.

Luego, usaremos el método robusto basado en la mediana para encontrar otra recta de

Imagen 23: Respuesta de ChatGPT (chat con previa interaccion). Imagen 2 de 10.

Fuente: Investigador.
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En el Paso 2, realiza codigo SCSS, que es una extension de la sintaxis. En otras palabras,
SCSS es una forma mas accesible de utilizar las caracteristicas especiales dentro de un lenguaje

de programacion. En este caso, seria las letras que tienen un simbolo de raya plana encima.

Paso 4: Validez del ajuste lineal y método robusto:
Calcularemos el coeficiente de determinacidn R? para evaluar la validez del ajuste lineal.
Luego, usaremos el método robusto basado en la mediana para encontrar otra recta de

ajuste y haremos una prediccion utilizando esta nueva recta.

Ahora, procederemos a realizar los célculos y a completar cada paso del ejercicio.

¢Empezamos?

Perfecto, ivamos a resolverlo! Empecemos con cada uno de los pasos:

Paso 1: Dibujar los diagramas de dispersion:
Primero, crearemos dos graficos de dispersién utilizando los datos propercionados. Uno
mostrara la demanda total en el eje X y las ventas en el eje Y, y el otro mostrara las ventas en

el eje X y la demanda total en el eje Y.

(Diagrama de Dispersidn: Demanda Total vs Ventas)

[] Copycode

Demanda Total (X) Ventas (Y)

7. Regenerate

Imagen 24: Respuesta de ChatGPT (chat con previa interaccion). Imagen 3 de 10.

Fuente: Investigador.

66



v Universidad
3 Catolica
de Cuenca

A veces, se tiene que decirle al ChatGPT para que continue su respuesta, si es que la
respuesta es muy larga para una sola pagina de respuesta. Por eso, el investigador coloca la palabra

“adelante” para indicarle al ChatGPT para que continue su explicacion.

Demanda Total (X) Ventas (Y)

(Diagrama de Dispersion: Ventas vs Demanda Total)

Ventas (X) Demanda Total (¥}

Imagen 25: Respuesta de ChatGPT (chat con previa interaccion). Imagen 4 de 10.

Fuente: Investigador.

67



Universidad
@ catolica
de Cuenca

Nuevamente utiliza cuadros SCSS, esta vez, para organizar los valores en columnas

coherentes para su programa logico, y para que el usuario pueda ver de mejor manera.

[7] Copycode

Ventas (X) Demanda Total (Y)

Paso 2: Trazar la recta que mas se ajuste a los datos:

Calcularemos la pendiente (a) y la ordenada al origen (b) de la recta de regresién lineal

usando las formulas:

[C] Copycode

(XL - XYL - 1)) /20X - X)2)

Y - ax

nde Xi es la demanda total, Y1 es la cantidad de ventas, X'es la mediade lademand . Regener:

Imagen 26: Respuesta de ChatGPT (chat con previa interaccion). Imagen 5 de 10.

Fuente: Investigador.
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Continuacion del segundo cuadro, esta vez el Chatbot pasa el segundo paso. Nuevamente
utilizando arquitectura de lenguaje SCSS para realizar la formulacion.
Donde Xi es la demanda total, Yi es la cantidad de ventas, X es la media de la demanda total
y ¥ es la media de las ventas.
Calculamos las medias:

) Copycode

Calculamos la pendiente (a):

[C) Copycode

a=E((X1 - MY1L - ¥ S OECCKL -

Calculamos la ordenada al origen (b):

[7] Copycode

La ecuacitn de la recta de regresidn es: Y = 2.676 + 0.0181X

Paso 3: Ajuste minimo cuadritico y prediccién de ventas:

Imagen 27: Respuesta de ChatGPT (chat con previa interaccion). Imagen 6 de 10.

Fuente: Investigador.
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Realiza los calculos mediante extensiones SCSS y CSS (que son extensiones de lenguaje
informatico mas o menos parecidos). Todo para realizar los célculos para obtener la ecuacion de

regresion lineal que da Y=2.676 + 0.0181X

La ecuacién de la recta de regresion es: Y = 2676 + 0.0181X

Paso 3: Ajuste minimo cuadritico y prediccion de ventas:

Utilizaremos la ecuacién de la recta de regresion para predecir las ventas para una demanda

total de 300,000 toneladas.
) Copycode

makefile

Y = 2.676 + 0.0181 * 300 = 8.8961

La prediccion de ventas para una demanda total de 300,000 toneladas es aproxamadamente

5.8961.

Continuaremos con los siguientes pasos en el siguiente mensaje.

> Regenerate

Imagen 28: Respuesta de ChatGPT (chat con previa interaccion). Imagen 7 de 10.

Fuente: Investigador.
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En el paso 3, utiliza otro cuadro de texto. Pero esta vez, Makefile. Que es un archivo de
texto par a automatizar la compilaciéon de programas informaticos. Siendo ya el tercer tipo de

lenguaje de programacidn que utiliza para explicar el programa.

Paso 4: Validez del ajuste lineal:

Para verificar la validez del ajuste lineal, podemos calcular el coeficiente de correlacién (r) y

el coeficiente de determinacién (r?). Estos valores nos indicardn qué tan bien se ajusta la

recta de regresion a los datos.
Primero, calcularemos r:

] Copycode

T =20 - XMYL - W) /7 VE(E - X)2) * 25((Yi - ¥)2))

Donde Xi es la demanda total, Yi es la cantidad de ventas, X es la media de la demanda total

y Y es la media de las ventas.
Calculamos las sumas:

] Copycode

HOE - XYL - 1)) =
(i - 2y =
(YL - Y1) =

Calculamos r:

> Regenerate

Imagen 29: Respuesta de ChatGPT (chat con previa interaccion). Imagen 8 de 10.

Fuente: Investigador.
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Default (GPT-3.5)

Calculamos r:

makefile

I = 1695.386 / V(31760 * 138.545) = 0.9039

Ahora, calcularemos rZ:

) Copycode

r* = 0.9039% = 0.5162

El coeficiente de correlacion (r) es aproximadamente 0.9039 y el coeficiente de
determinacién (r?) es aproximadamente 0.8162. Esto indica que hay una fuerte correlacién

positiva entre las ventas y la demanda total, y alrededor del 81.62% de la variabilidad en las

ventas puede ser explicada por la variabilidad en la demanda total.

Paso 5: Método robusto de ajuste de una recta basado en la mediana:
Este método se utiliza para reducir la influencia de valores atipicos en el ajuste de la recta de

regresion. Calculamos la mediana de la demanda total y la mediana de las ventas.

Mediana de la demanda total = 280 ;
‘> Regenerate

ate information about p

Imagen 30: Respuesta de ChatGPT (chat con previa interaccion). Imagen 9 de 10.

Fuente: Investigador.

Tanto en la imagen 29 como la 30, realiza los pasos 4 y 5 que son los calculos para realizar
la regresion lineal. En este caso, est4 realizando los calculos para R y R2 en torno a la exactitud de

la regresion lineal. Dandole un R2 de 0.81, y R de 0.90 que es alta probabilidad de correlacion
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estadistica. Pero diferente en el resultado tanto dentro de Excel, ABPOM, y el Ejercicio de
ejemplo. Dando en Excel 0.87 y el coeficiente de determinacion de 0.76. Y también diferente a los
resultados de un coeficiente de correlacion de 0.80 y determinacion de 0.64 dado por POM QM y

el ejercicio de ejemplo.

Mediana de la demanda total = 280

Mediana de las ventas =T

La ecuacion de la recta de regresion utilizando la mediana como punto de partida seria: Y =

b+a*X

Calculamos la prediccién de ventas utilizando la mediana:

makefile ) Copycode

Y = 2.908 + 0.0181 * 300 = 8.7258

La prediccién de ventas utilizando el método robusto es aproximadamente 8.728.

Conclusién:

En este ejercicio, hemos realizado un analisis de regresidn lineal para predecir las ventas de
una empresa en funcidn de la demanda total. Hemos encontrado una ecuacidn de regresion
y hemos utilizado esta ecuacion para predecir las ventas para una demanda total de

300,000 toneladas. Ademds, hemos calculado el coeficiente de correlacion y el coeficiente

de determinacién para evaluar la validez del ajuste lineal. Luego, hemos aplicado el método

robusto de ajuste de una recta basado en la mediana para comparar los resultados de
‘~> Regenerate

Imagen 31: Respuesta de ChatGPT (chat con previa interaccion). Imagen 10 de 10.

Fuente: Investigador.
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Parece comprender lo que hace, pero al carecer de funciones como “hacer graficos” trata
todo lo posible en satisfacer las respuestas dadas por el usuario. Siendo una solucion muy diferente,
pero a la vez similar como hace el modelo POM QM. Aunque da cédigo con extensiones para
poder realizar las operaciones. Habria que recordar nuevamente que ChatGPT tiene capacidades
limitadas para realizar programas matematicos y no estd disefiado para ser una Inteligencia

Artificial que realiza calculos complejos.

Solucion del segundo ejercicio con ChatGPT (Chat sin previa interaccion):

sabes comeo hacer un modelo de regresién lineal?

iClaro! Te puedo guiar en cémo crear un modelo de regresion lineal. La regresién lineal es un
método estadistico utilizado para modelar la relacié tre una variable dependiente
(también llamada variable respuesta) y una o mas varnables independientes (también

llamadas variabl redictoras) mediante una ecuacién lineal.
Aquitienes los pasos generales para construir un modelo de regresién lineal:

Paso 1: Recopilacion de datos

Obtén los datos relevantes para tu analisis. Necesitaras al menos un conjunto de

observaciones que incluya las variables dependientes e independientes.

Paso 2: Analisis exploratorio de datos
Realiza un analisis inicial de los datos para entender su estructura y distribucion. Esto puede

involucrar graficos, estadisticas riptivas y detectar valores atipicos.

Paso 3: Division de datos
Separa tus datos en dos conjuntos: uno para entrenar el modelo y otro para evaluar su

rendimiento. Esto suele ser un enfoque comiin para evitar el sobreajuste (overfitting) del

modelo.

Imagen 32: Pregunta inicial al programa 1 de 3.

Fuente: Investigador.
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Observe que se realiza la misma pregunta y se coloca los mismos datos que el chat sin
interaccién que va a realizar la misma pregunta. Nuevamente realiza los pasos para realizar el

modelo de regresion lineal.

Paso 4: Construccién del modelo
Utiliza la ecuacion de regresidn lineal para modelar la relacién entre las variables. En el caso

mas simple (reg in lineal simple), la ecuacidn se vera comao:
miakefile

y =b0 + bl * x

Donde:

y es la variable dependiente.
x es la variable independiente.
* b0 es la ordenada al crigen (interce

b1 es la pendiente de la linea de regresion.

Paso 5: Estimacion de parametros
Utiliza métc : estadisticos para estimar los valores de los parametros b0 y bl que

minimizan el error entre los valores reales y los valores predichos por el modelo.

Paso 6: Evaluacién del modelo
Utiliza métricas de evaluacién, como el error cuadratico medio (MSE) o el coeficiente de

determinacién (R?), para medir qué tan bien se ajusta el m¢ a los datos de prueba.

Paso T: Predicciones y conclusiones

Ut | lo entrenado para hacer pred e nue datos. También pu

> Regeneraie

Imagen 33: Pregunta inicial al programa 2 de 3

Fuente: Investigador.
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Se observa que, en lugar de realizar los 4 pasos en chat anterior, realiza 7. Siendo el paso
5 la estimacion de parametros, el paso 6 la evaluacion del modelo, y el paso 7 predicciones y
conclusiones. También afiadi6 un cuadro mediante la extension Makefile la ecuacion de la

regresion lineal: Y= b0 + bl * x

Paso T- Predicciones y conclusiones
Litiliza el modelo entrenado para hacer predicciones sobre nuevos datos. También puedes
interpretar los coeficientes de la ecuacion para entender cémo influyen las variables

predictoras en la variable dependiente.

Es importante mencionar que este es un proceso simplificado y gue hay muchas
consideraciones adicionales, como la asuncion de linealidad, la deteccién de
multicolinealidad, y otros aspectos que pueden requerir atencién dependiendo de los datos
y el contexto. Ademds, hay librerias en varios lenguajes de programacién (como Python con

scikit-learn o R) que simplifican mucho este proceso.

e voy a dar un ejercicio para que puedas resolver.

T. Una empresa de manufacturas basa las predicciones de sus ventas anuales en los
resultados oficiales de la demanda total en la industria. A continuacién se dan los datos de
demanda total y las ventas efectuadas por la empresa en los daltimos 11 afios.

demanda total

(miles de tm)

> Regenerate

Imagen 34: Pregunta inicial al programa 3 de 3

Fuente: Investigador.
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Nuevamente hace alusion del uso de programas como Python para ayudar en la resolucion

del programa. Mas adelante, hace uso del lenguaje de programacion Python en ciertos aspectos.

Default (GPT-3.5)

e vyoy a dar un ejercicio para que puedas resolver.

T. Una empresa de manufacturas basa las predicciones de sus ventas anuales en los
resultados oficiales de la demanda total en la industria. A continuacion se dan los datos de

demanda total y las ventas efectuadas por la empresa en los Gltimos 11 afios.

LEEGGERGIED
(miles de tm)
200

220

400

330

20

390

280

140

280

200

380

demanda total
(miles de tm)
ventas

(miles de tm)

<. Regenerate

Free Research Preview. ChatGPT may produce inaccurate information about people, plac fz “hatGPT August 3 Version

Imagen 35: Realizacion de la Pregunta al programa. Imagen de la pregunta 1 de 2

Fuente: Investigador.
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demanda total
(miles de tm)
ventas

(miles de tm)
9

6

1. Dibujar los diagramas de dispersién de los datos.

2. Trazar la recta que mas se ajuste a los datos.

3. Por medio de un ajuste minimo cuadratico encontrar la recta que mas se ajuste a
las ventas de la empresa en funcién de la demanda total. Si la demanda total
industrial es de 300000 toneladas, £Qué volumen de ventas se predeciria usando la
recta de regresidn calculada?Cy si utilizamos la recta encontrada en el apartado

b)?

4. Realiza la validez del ajuste lineal realizado en el apartado anterior.

Utilizando el método robusto de ajuste de una recta basado en la mediana, para
obtener una recta de ajuste en los términos del apartado c). Realiza la prediccién
del apartado c. utilizando esta recta

7+ Regenerate

Free Research Preview. ChatGPT may produce inaccurate information about people, places, or fac atGPT August 3 Version

Imagen 36: Realizacion de la Pregunta al programa. Imagen de la pregunta 2 de 2

Fuente: Investigador.

Nuevamente, se toma la Pregunta textualmente del ejercicio mediante las funciones

CTR+C y se coloca en ChatGPT mediante CTR+V

78



Universidad
Catoélica
de Cuenca

@ iPor supuesto! Vamos a resolver paso a paso el ejercicio que has propuesto.
Paso 1: Dibujar los diagramas de dispersion de los datos
Primero, graficaremos los datos de demanda total y ventas para visualizar su relacion:
plaintext ] Copycode
Demanda Total (x) vs Ventas (y):

| Demanda Total | Ventas |
———————— I

‘> Regenerate

Free Research Preview. ChatGPT may produce inaccurate information about people, places, or facts. ChatGPT August 3 Version

Imagen 37: Respuesta de ChatGPT (chat sin previa interaccion). Imagen 1 de 8.

Fuente: Investigador.

En el primer paso realiza la tabla con los datos correspondientes de la demanda total y las
ventas. Pero esta vez, usando un cuadro con la extension Plaintext, otro lenguaje para expresar

datos en un compilador logico.
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Default (GPT-3.5)

Paso 2: Trazar la recta que mas se ajuste a los datos

Vamos a visualizar los diagramas de dispersion y trazar la recta de regresion:

python ] Copycode

matplotlib.pyplot

numpy np

demanda_total = np.array([
ventas = np.array([2, &,

plt.scatter(demanda_total, ventas, label=
plt.xlabel( )
plt.ylabel( )

coeffs = np.polyfit({demanda_total, ventas, 1)
line = np.polyval(coeffs, demanda_total)
plt.plot{demanda_total, line, color=

plt.legend()
plt.show()

‘> Regeneraie

Free Research Preview. ChatGPT may produce inaccurate information about people, places, or fa atGPT August 3 Version

Imagen 38: Respuesta de ChatGPT (chat sin previa interaccion). Imagen 2 de 8.

Fuente: Investigador.

En el paso 2 para hacer la recta, usa lenguaje Python en donde compila los datos de las
columnas de la demanda Total y ventas, en numeros, antes de declararlo de manera textual. Luego

programa Python para realizar la recta dentro del programa. El investigador puede interpretar
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ciertos aspectos de lenguajes de programacién, mas no los maneja con experiencia o tiene las

habilidades para programar.

Vamos a visualizar los diagramas de dispersion y trazar la recta de regresién:
python [) Copycode

matplotlib.pyplot
numpy np

da_total = np.array([
& = np.array([2, &,

catter({demanda_total, ventas, label=
label( )
label(

& = np.polyfit(demanda_total, ventas, 1)
= np.polyval{coeffs, demanda_total)

lot({demanda_total, line, color=

egend()
how( )

Paso 3: Ajuste minimo cuadritico y predicciones

Vamos a realizar el ajuste minimo cuadratico y hacer predicciones para lademandatt «, pegenerate

Free Research Preview. ChatGPT may produce inaccurate information about people, pla r facts. ChatGPT August 3 Version

Imagen 39: Respuesta de ChatGPT (chat sin previa interaccion). Imagen 3 de 8.

Fuente: Investigador.
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Se sigue con el mismo cuadro de Python, pero se tuvo que deslizar mediante la barra
horizontal de color gris-blanco para observar el programa en su totalidad, ya que habia codigo

cortado por la captura de pantalla anterior.

Paso 3: Ajuste minimo cuadritico y predicciones

Vamos a realizar el ajuste minimo cuadratico y hacer predicciones para la demanda total

industrial de 300000 toneladas:

python ) Copycode

bi, b0 = np.polyfit(demanda_total, ventas, 1)

demanda_industrial =

ventas_prediccion = b0 + bl * demanda_industrial

print(

Paso 4: Validez del ajuste lineal y ajuste robusto

Para evaluar la validez del ajuste lineal y realizar el ajuste robusto usando la mediana,

puedes utilizar la biblioteca “secipy.stats™ en Python:

python [7] Copycode

sCipy
‘"> Regenerate

Free Research Preview. ChatGPT may produce inaccurate information about people, places, or facts. ChatGPT August 3 Version

Imagen 40: Respuesta de ChatGPT (chat sin previa interaccion). Imagen 4 de 8.

Fuente: Investigador.
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Paso 3: Ajuste minimo cuadritico v predicciones

Vamos a realizar el ajuste minimo cuadratico y hacer predicciones para la demanda total

industrial de 300000 toneladas:

python ] Copycode

np.polyfit(demanda_total, ventas, 1)

industrial =
rediccion = b0 + bl * demanda_industrial

Paso 4: Validez del ajuste lineal y ajuste robusto

Para evaluar la validez del ajuste lineal y realizar el ajuste robusto usando la mediana,

puedes utilizar la biblioteca “scipy.stats™ en Python:

python ) Copycode

scipy
‘> Regeneraie

Free Research Preview. ChatGPT may produce inaccurate information about people, places, or fa ChatGPT August 3 Version

Imagen 41: Respuesta de ChatGPT (chat sin previa interaccion). Imagen 5 de 8.

Fuente: Investigador.
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Tanto las imagenes 40 y 41, realiza las operaciones del paso 3, declara que la demanda
industrial equivale a 300, realiza una declaracion para hacer que bO+b1* demanda industrial para

obtener las ventas de produccion. Luego un Printf el resultado de la regresion

Paso 4: Validez del ajuste lineal y ajuste robusto

Para evaluar la validez del ajuste lineal y realizar el ajuste robusto usando la mediana,

puedes utilizar la biblioteca “scipy.stats™ en Python:

python ] Copycode

scipy stats

slope, intercept, r_wvalue, p_wvalue, std_err = stats.linregress{demanda_total
print( )}

slope_robust, intercept _robust, _, _, _ = stats.theilslopes(ventas, demanda_

ventas_prediccion_robusta = intercept_robust + slope_robust * demanda_indust
print(

Este codigo calculara el coeficiente de determinacién R2 para evaluar la validez del ajuste

lineal y luego calculara la prediccion de ventas utilizando la recta de regresion robusta

basada en la mediana.

Recuerda que estos pasos te proporcionan una g . Regenerate

Free Research Preview. ChatGPT may produce inaccurate information about people, places, or facts. ChatGPT August 3 Version

Imagen 42: Respuesta de ChatGPT (chat sin previa interaccion). Imagen 6 de 8.

Fuente: Investigador.

84



Universidad
Catoélica
de Cuenca

Paso 4: Validez del ajuste lineal y ajuste robusto

Para evaluar la validez del ajuste lineal y realizar el ajuste robusto usando la mediana,

puedes utilizar la biblioteca ~scipy.stats™ en Python:

python ) Copycode

2, p_value, std_err = stats.linregress(demanda_total, ventas)
)

robust, _, _, _ = stats.theilslopes(ventas, demanda_total,

1 = intercept_robust + slope_robust * demanda_industrial

Este cédigo calculara el coeficiente de determinacion R? para evaluar la validez del ajuste
lineal y luego calculara la prediccién de wentas utilizando la recta de regresion robusta

basada en la mediana.

cionan una gufa general para re

‘> Regenerate

Free Research Previ hatGPT may produce inaccurate information about people, places, or fac “hatGPT August 3 Version

Imagen 43: Respuesta de ChatGPT (chat sin previa interaccion). Imagen 7 de 8.

Fuente: Investigador.
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python [7] Copycode

2, p_value, std_err = stats.linregress(demanda_total, ventas)
}

robust, _, _, _ = stats.theilslopes(ventas, demanda_total,

= intercept_robust + slope_robust * demanda_industrial

Este codigo calculara el coeficiente de determinacion R? para evaluar la validez del ajuste

lineal y luego calculara la prediccién de ventas utilizando la recta de regresion robusta

basada en la mediana.

Recuerda que estos pasos te proporcionan una guia general para resolver el ejercicio. Si
deseas aplicar estos conceptos en un lenguaje de programacién, como Python, asegiirate
de tener las bibliotecas necesarias instaladas, como NumPy y SciPy, para realizar los

cdlculos y graficos de manera eficiente.

‘"> Regenerate

Free Research Preview. ChatGPT may produce inaccurate information about people, places, or fac atGPT August 3 Version

Imagen 44: Respuesta de ChatGPT (chat sin previa interaccion). Imagen 8 de 8.

Fuente: Investigador.
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En las imagenes 42, 43, 44, el Chatbot realiza el c6digo en Python para calcular R2 para
realizar la regresion lineal. Luego nos indica, lo que significa R2, y nos hace un recordatorio de

instalar las librerias de Python que nos permiten visualizar las graficas.

Ahora, con todo el codigo que nos ha proporcionado, habria que juntarlo todo, y verificar
sirealmente lo que hizo esta correcto o no. Aunque se le pidid una solucion que se pudiera realizar
de manera sencilla, el programa opt6 por realizar cédigo en Python, ya que ha declarado en varias
ocasiones que el programa previamente mencionado es util para este tipo de casos. Cabe que
recordar, que el investigador no le especificd al programa que usara codigo de programacion.
Aunque otros usuarios, pueden especificar si quiere cddigo o una resolucion en particular para
solventar un problema, o una pregunta, de una manera u otra; o sencillamente pueden pedir que el
programa solucione el problema sin especificar, y ChatGPT optara por las vias mas convenientes
para explicar el problema al usuario. Ya sea que el problema requiera el uso del lenguaje

matematico, informatico, o traduccion a otro idioma.

Resultados del Analisis del Segundo Ejercicio

El programa POM QM (ABPOM) nuevamente se menciona que, para manejar este
programa, se requiere una capacitacion intensiva; ya que tanto por lenguaje, como por la naturaleza
del programa haria que nuevos usuarios vieran esta herramienta “dificil de usar” — una vez da los
resultados, es una solucion que daria (en forma de estructura y grafica) — pero nuevamente, el
programa no interpreta los resultados. Dejando al usuario la tarea final de interpretar los resultados.
Dando como resultado un Coeficiente de Determinacion de 0.64, siendo la respuesta correcta en

el ejercicio de ejemplo.
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La solucion en Excel, fue mas sencillo ya que solo habia que activar Analisis de Datos y
colocar los datos. Aunque para los nuevos usuarios se requiera una capacitacion previa, la Interfaz
de Usuario es mucho mas facil de interpretacion, incluso dando “menus” de ayuda y explicacion
en las diversas funciones del programa. El resultado dio una correlaciéon de 0.87, Siendo 0.23
puntos mas que el resultado dado en POM QM vy el ejercicio de ejemplo, se pudiera decir que

Excel en este ejemplo da un resultado parcial.

ChatGPT interpreta bien lo que se le pide, pero nuevamente, como estd limitado en sus
formas de respuesta, ya que no puede hacer graficas, siendo el lenguaje de Python y otros
instrumentos informaticos es la manera que da respuesta. En el Chat que ha tenido interaccién con
el usuario, da un resultado de R2 de 0.87, igual al resultado obtenido en Excel, siendo también

0.23 puntos mas que en POM QM y el ejemplo del ejercicio. Pero

En el Chat que no ha tenido interaccion, utiliza mas que todo Python y realiza programas
en dicho lenguaje informatico para que el usuario tome el cddigo y lo ejecute en la aplicacion.
Habria que comprobar que el codigo es el correcto (si es que funciona dentro de Python), y si

funciona, el resultado que da sea el correcto.

Hay que recordar que ChatGPT tiene la falencia de “inventar cosas” y decirle al usuario
que son veridicas. Mas aun cuando se tratan de matematicas y solucion mediante programacion en
programas como Python. Pero la manera de como da las respuestas, las explica con detalle, y si el
usuario lo pide, puede volver a explicar de una manera mas detallada con ejemplos mas sencillos.
Siendo un factor, que pudiera ser aprovechado en los ambientes educativos para mejorar la

comprension de los estudiantes y adecuar las lecciones a su nivel de comprension.

88



Universidad
3 Catolica
de Cuenca
5.6 Inventario EOQ

Segun la EAE Busisness School Barcelona. La Cantidad Econémica de Pedido (EOQ, por
sus siglas en inglés, Economic Order Quantity) es un modelo utilizado en la gestion de inventario
que determina la cantidad 6ptima de productos que una empresa debe pedir a su proveedor para
minimizar los costos totales de inventario. E1 EOQ se basa en la idea de equilibrar los costos de

pedido y los costos de mantenimiento de inventario. (Barcelona, 2023)
Segtn la EAE Busisness School Barcelona, el EOQ busca lo siguiente:
El inventario EOQ evaltia principalmente dos aspectos:

Costos de Pedido (o Costos de Compra): Estos son los costos asociados con la realizacion
de un pedido, como los gastos de procesamiento, la emision de 6rdenes de compra, la recepcion
de productos y otros costos administrativos. Cuanto mas frecuentes sean los pedidos, mayores

seran estos costos.

Costos de Mantenimiento de Inventario: Estos son los costos relacionados con el
almacenamiento de productos en inventario, como el costo de almacenamiento fisico, el costo de
capital inmovilizado y el costo de oportunidad. Cuanto mayor sea la cantidad de inventario que se

mantiene, mayores seran estos costos.

El inventario EOQ se calcula para encontrar la cantidad 6ptima de pedido que minimizara
la suma de estos dos tipos de costos. Al hacerlo, ayuda a las empresas a tomar decisiones sobre

cuanto producto deben pedir en cada lote para equilibrar eficazmente los costos de pedido y los
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costos de mantenimiento de inventario, lo que conduce a una gestion mas eficiente de sus recursos

financieros y de almacenamiento (Barcelona, 2023).

El ejercicio que se encontr6 fue en inglés (Tarver, 2022).. Y se penso6 en probar el ChatGPT
en dos aspectos: Si pueden entender el problema en un lenguaje y traducirlo, y si puede resolver

correctamente el problema. El tercer ejercicio esta traducido al espafiol.
Ejemplo de Cantidad Econémica de Pedido

La Cantidad Econdmica de Pedido (EOQ, por sus siglas en inglés) considera el momento
de hacer un nuevo pedido, los costos incurridos para realizar un pedido y los costos de
almacenamiento de la mercancia. Si una empresa realiza constantemente pequefios pedidos para
mantener un nivel especifico de inventario, los costos de pedido son mas altos, al igual que la

necesidad de espacio adicional de almacenamiento.

Por ejemplo, consideremos una tienda de ropa minorista que vende una linea de camisas
para hombres. La tienda vende 1,000 camisas cada afio. A la empresa le cuesta $5 al afio mantener

una sola camisa en inventario, y el costo fijo de realizar un pedido es de $2.

La formula de la EOQ es la raiz cuadrada de (2 x 1,000 camisas x $2 de costo de pedido) /
($5 de costo de mantenimiento), o 28.3 con redondeo. El tamafio de pedido ideal para minimizar

costos y satisfacer la demanda del cliente es ligeramente mas de 28 camisas.
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Desventajas de Usar la Cantidad Economica de Pedido

La base de la formula de EOQ asume que la demanda del consumidor es constante. El
calculo también supone que tanto los costos de pedido como los de mantenimiento permanecen
constantes. Estas suposiciones hacen que sea dificil, si no imposible, tener en cuenta eventos
empresariales impredecibles, como cambios en la demanda del consumidor, cambios estacionales
en los costos de inventario, pérdida de ingresos por ventas debido a escasez de inventario o
descuentos en compras que una empresa podria obtener al adquirir inventario en cantidades

mayores.”

El problema dice que una tienda de ropa vende aproximadamente 1000 camisas al afio, con
un costo de $5 por afio en retener una simple camisa en su inventario, y el costo fijo por orden es

de $2. El Resultado es de alrededor de 28,3 unidades.

Solucion del tercer ejercicio mediante ABPOM (POM QM)
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o' QM for Windows - [Data] Results
Inventario mediante EQOQ Solution

Parameter Value
Demand rate(D) 1000
Setup/ordering cost(S) 2
Holding/carrying cost(H) 5
Unit cost 0

Parameter Value
e Optimal order quantity (Q*) 28.28
- Maximum Inventory Level (Imax) 28,28
e Average inventory 14,14
- Orders per period(year) 39,36
- Annual Setup cost 70,71
N Annual Holding cost 70,71
I otz nventory (Holding + Setup) Cost 141,42
N Unit costs (PD}) 0
N Total Cost (including units) 141,42

Simulation

>

Inventory/Economic Order Quantity(ECQ) Model | Solution Screen

Taylor's Introduction to Management

alla de su lengua materna.

Imagen 45: Resolucion mediante POM QM.

Fuente: Investigador.
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Solucion Mediante Excel

[Eoq | 28,28

1000

where:

S = Setup costs (per order, generally including
shipping and handling)

D = Demand rate (quantity sold per year)

H = Holding costs (per year, per unit)

Imagen 46: Resolucion mediante Excel EOQ.

Fuente: Investigador.

Esta formula fue sencilla en realizar en interpretar, ya que se tiene 3 variables necesarias
para el calculo del resultado. Pero si hubiera mas formulacion, mas variables, y mas incognitas,
entonces el ejercicio hubiera tenido mayor dificultad. Excel tiene la caracteristica de colocar
imagenes a placer, pero carece una manera de dar una interpretacion e los resultados, mas alla de
presentarlos al usuario. Recordando también, que la inica manera que Excel y ABPOM den

resultados incorrectos, es que el usuario coloque nimeros o valores incorrectos.
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Solucion del tercer ejercicio mediante ChatGPT (Chat con previa interaccion)

Para este ejercicio, se realiza un prompt indicando a ChatGPT que se realizara un ultimo
ejercicio, donde se le pide no solo traducir el texto en inglés, pero también realizar el ejercicio que
pide el texto. El mismo prompt se coloca en ambas versiones de ChatGPT (La que tiene interaccion

con el usuario, y la que no ha tenido interaccion con el usuario)

El prompt colocado fue el siguiente: “Un ultimo ejercicio, esto estd en inglés. Necesito que
haga un calculo del EOQ, el ejercicio esta en otro idioma. Quiero que traduzcas ese texto en ingles
al espafiol, realices el ejercicio EOQ, e interpreta los resultados. Quiero todos los célculos

realizados para ver que se hizo

"For example, consider a retail clothing shop that carries a line of men’s shirts. The shop
sells 1,000 shirts each year. It costs the company $5 per year to hold a single shirt in inventory,

and the fixed cost to place an order is $2.

The EOQ formula is the square root of (2 x 1,000 shirts x $2 order cost) / ($5 holding cost),
or 28.3 with rounding. The ideal order size to minimize costs and meet customer demand is slightly

more than 28 shirts."”

A continuacion, estan los resultados obtenidos:
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Default (GPT-3.5)

Un ultimo ejercicio, esto esta en ingles. Necesito que haga un calculo del EOQ, el ejercici
esta en otro idioma. Quiero que traduscas ese texto en ingles al espafiol, realices el ejer

EOQ, e interpreta los resultados. Quiero todos los calculos realizados para ver que se hizo

"For example, consider a retail clothing shop that carries a line of men’s shirts. The shop sells
1,000 shirts each year. It costs the company $5 per year to hold a single shirt in inventory,
and the fixed cost to place an order is $2.

The EOQ fermula is the square root of {2 = 1,000 shirts x $2 order cost) / ($5 holding cost), or
28.3 with rounding. The ideal order size to minimize costs and meet customer demand is
slightly more than 28 shirts."

Claro, traduciré el texto al espafiol, realizaré los cilculos del EOQ (Cantidad Econémica de

Pedido) y luego interpretaré los resultados.

Texto traducido:
"Por ejemplo, consideremos una tienda minorista de ropa que ofrece una linea de camisas

para hombres. La tienda vende 1,000 camisas cada afio. A la empresa le cuesta $5 por afio

mantener una sola camisa en inventario, y el costo fijo para realizar un pedido es de $2.

} camisas
> Regenerate

Imagen 47: Solucion del ChatGPT (chat con previa interaccion) 1 de 3.

Fuente: Investigador.

Se coloca el texto original en inglés, y se le pide que traduzca y resuelva. Se realiza esto
para verificar sus capacidades de entendimiento y ver si tiene confusiones en cambiar una lengua

por otra en un mismo problema.
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Claro, traduciré el texto al espafiol, realizaré los cdlculos del EOQ (Cantidad Econdmica de

Pedido) y luego interpretaré los resultados.

Texto traducido:

"Por g]

La férmula del EOQ es la raiz cuadrada «
de mantenimiento $5), o 28.3 con redondeo. El tamafio de pedido ideal para minimizar

.M

costos y satisfacer la demanda del cliente es ligeramente mas de 28 camis:

Calculo del EOQ:

Dado el texto, tenemos los siguientes valores:

Demanda anual (D) = 1,000 camisas
to de ordenar (S) = $2

o de mantener (H) = $5

La formula del EOQ es: EOQ =v{(2x D x 5)/H)

Interpretacién de los resultados: < Regenerate

ation about people

Imagen 48: Solucion del ChatGPT (chat con previa interaccion) 2 de 3

Fuente: Investigador.

Traduce el texto correctamente, y realiza la formulacidon correcta para este tipo de

problema.
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Dado el texto, tenemos los siguientes valores:

* Demanda anual (D) = 1,000 camisas
* Costo de ordenar (S) = $2

* Costo de mantener (H) = $5

La formula del EOQ es: EOQ = v{(2x D x S) / H)

Realizamos los céilcu

EQQ =+{(2 x 1,000 x 2} / 5) = V(4,000 / 3)

Redondeamos a 28.3 (como se indica en el texto).

Interpretacion de los resultados:
EIEQ de aproximadamente : [ Esto significa que el tamafic de
deal para minimizar los ¢ r satisfacer la demanda del cliente es ligeramente
sto implica que la tienda deberia realizar pedidos de alrededor de 28
en para optimizar el equilibrio entre los costos de mantener el

inventario y | os de realizar pedidos.

El EOQ es una herramienta dqtil en la i6n de inventario, ya que ayuda a encontrar el

equilibric adecuado entre los costos de mantenimiento de inventario y los costos de realizar

pedidos, lo que a su vez puede contribuir a una operacién mas eficiente y rentable.

5 Regenerate

Free Research Previ atGPT m: duce ate information about p

Imagen 49: Solucion del ChatGPT (chat con previa interaccion) 3 de 3

Fuente: Investigador.

Realiza los calculos finales, siendo correctos tanto con el ejercicio, Excel, y POM QM.
Su interpretacion es la ideal en este caso. Algo que le da ventaja con los programas anteriores, es

que interpreta lo que hace y lo explica de una buena manera al usuario. Puede traducir textos en
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ingles al espafiol, y esta vez dio el resultado esperado. Parece ser que el problema con los
calculos debe ser a la “complejidad” de estos. Pero que pueda solventar calculos sencillos, y a la
vez traducir documentos en otros idiomas, es una opcion muy util para los ingenieros y personas

de otras carreras y profesiones.

Solucion mediante del tercer ejercicio con ChatGPT (Chat sin previa interaccion)

Un ultimo ejercicio, esto esta en ingles. Mecesito que haga un calculo del EOQ, el ejercicio
esta en otro idioma. Quiero que traduscas ese texto en ingles al espafiol, realices el ejercici

EOQ, e interpreta los resultados. Quiero todos los calculos realizados para ver que se hizo

"For example, consider a retail clothing shop that carries a line of men’s shirts. The shop sells
1,000 shirts each year. It costs the company $5 per year to hold a single shirt in inventory,
and the fixed cost to place an order is $2.

The EOQ formula is the square root of (2 x 1,000 shirts x $2 order cost) f ($5 holding cost), or

28.3 with rounding. The ideal order size to minimize costs and meet customer demand is
slightly more than 28 shirts."

Por supuesto, puedo ayudarte con eso. Primero, traduciré el texto en inglés al espaiiol:

"Por ejemplo, consideremos una tienda rminorista de ropa que ofrece una linea de camisas

para hombres. La tienda vende 1000 camisas cada afio. A la empresa le cuesta $5 al afio

mantener una sola camisa en inventario, y el costo fijo para realizar un pedido es de $2.

La férmula del EQQ es la raiz cuadrada de (2 x 1,000 camisas x costo de pedido de $2) /
costo de mantenimiento de $5, o 28.3 aproximadamente. El tamafio de pedido ideal para
minimizar los costos y satisfacer la demanda del cliente es ligeramente mas de 28 camisas.”

Ahora, realizaré el calculo del EOQ utilizando la féormula prog e

Imagen 50: Solucion del ChatGPT (chat sin previa interaccion) 1 de 3.

Fuente: Investigador.
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Aqui, se le pide nuevamente traducir el texto original y realizar el ejercicio que se le pide.

Default (GPT-3.5)

@ Por supuesto, puedo ayudarte con eso. Primero, traduciré el texto en inglés al espafiol:

nplo, consideremos una tienda minorista de ropa que ofrece una linea de camisas
para hombres. La tienda vende 1,000 cami cada afio. A la empresa le cuesta $5 al afio

mantener una sola camisa en inventario, y el costo fijo para realizar un pedido es de $2.

La formula del EOQ es la raiz cuadrada d ) camisas X ¢« e pedido de $2) /
to de mantenimiento de $5, o 28.3 aproximadamente. El tamaiio de pedido ideal para

minimizar los costos y satisfacer la demanda del cliente es ligeramente mas de 28 camisas."
Ahora, realizaré el calculo del EOQ utilizando la férmula propor ada:
Datos del problema:

* Demanda anual (D) = 1,000 camisas

* Costo de ordenar (5) = $2 por pedido

Costo de mantener (H) = $5 por camisa por afio

Férmula del EQOC:
EOQ=+{(2*D*5)/H)

ituyendo los valores:

‘> Regenerate

atGPT may produce

Imagen 51: Solucion del ChatGPT (chat sin previa interaccion) 2 de 3

Fuente: Investigador.
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Realiza la traduccion correcta, toma los datos del problema, y realiza los calculos

correspondientes en el caso.

o de mantener (H) = $5 por camisa por afio

Férmula del EOQ:
EOQ=+({2*D*S)/H)

Sustituyendo los valores:
ECGQ=+(2*
EOQ =A/(

El tamafio de pedido econdmico (EQQ) es aproximadamente 28.3 camisas. Esto significa
e para minimizar los costos de inventario y satisfacer la demanda del cliente, la tienda

deberia realizar pedidos de alrededor de 28 camisas en cada pedido.

Interpretacion de los iltados:

El célculo del EOQ se

inventario

aproximadamente 28 camisas para minimizar los costos totales. Si la tienda realiza pedidos
mds pequefos, podria incurrir en costos de pedido frecuentes pero con menos costo de
mantener inventario. Por otro lado, si realiza pedidos andes, los costos

el inventario aumentaran. El ECQ busca encontrar el punto éptimo entre estos dos tipos de

costos.

> Regenerate

atGPT may produce rate information about people, pla

Imagen 52: Solucion del ChatGPT (chat sin previa interaccion) 3 de 3.

Fuente: Investigador.

100



Universidad
3 Catolica
de Cuenca

El resultado es el correcto, y tanto el Chat con sin previa interaccion como el chat con
previa interaccion, dan la misma traduccion correcta y la respuesta del problema. Puede solventar

problemas matematicos sencillos, pero se complica con problemas dificiles.
Conclusion del Tercer Ejercicio

Tanto el programa ABPOM (POM QM), Excel, y ChatGPT, realizan el ejercicio de manera
correcta. POM QM tiene la funcion ya establecida, pero habia que colocar los datos manuales y
verificar que los datos ingresados sean los correctos y no haya un error l6gico. Con Excel, se tiene
que colocar manualmente las formulas, y el programa los calcula con exactitud. ChatGPT pudo
realizar este calculo en ambos chats, pero lo que coloca en diferencia este ultimo programa con los
dos anteriores, es que explica que esta haciendo y porque lo hace (mads alla de instruirle que haga
algo, esto puede ser beneficioso para estudiantes o profesionales que requieran mayor instruccion
o detalles en un calculo, un archivo, o documento. Pero también pueden pedirle facilmente al

programa, que no sea tan “detallista” y este obedecera la instruccion).
CAPITULO VI: ANALISIS DE LOS RESULTADOS.

Una vez realizado los ejercicios, se puede concluir que el programa ChatGPT tiene un
problema con la resolucion de problemas de indole matematica; cometiendo errores logicos o de
formulacion en ambos chats, tanto el chat con previa interaccion al usuario, y el chat que no ha
tenido interaccion previa con un usuario — ciertos problemas llevaban al mismo resultado, pero
utilizando otros procedimientos para realizar lo que se le ha pedido; llevando a un incidente en
donde llega al objetivo planteado por la pregunta, pero ignora un resultado clave para la resolucion

del problema.
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Con los programas Excel y ABPOM (POM QM), se ha podido realizar los ejercicios; mas
alla de la bisqueda de instrucciones en la resolucion de los problemas de caracter matematico,
debido que no dan instruccion para el planteamiento o solucion de los problemas matematicos; en
donde ABPOM (POM QM) da resultados preciso al igual que Excel, pero POM QM requiere una
extensa capacitacion previa por parte del usuario, y en donde su disefio de interfaz no ayuda a los
usuarios nuevos en navegar sus diferentes opciones; también cabe de recalcar que POM QM esté
disponible unicamente en el idioma Inglés; limitando su uso a las personas que estén naturalizadas

en ese lenguaje.

Excel sigue siendo la herramienta de analisis mas usada, debido a sus capacidades y mas o
menos instruccion que dan con “menuds” de ayuda cuando se le pide, mas alla de las instrucciones
que dan generalmente los trabajos y colegiaturas. Pero para funciones mas avanzadas, se requiere
de una instruccion o consulta previa. Al igual que ABPOM (POM QM), estos programas dan los
resultados con los nimeros que se han colocado (significando, de que la inica manera que estos
programas cometan un error de cardcter matematico, es que el ingreso de los datos haya sido
erroneo, o la formulacion estd mal) — pero lo que carece de ChatGPT, es que estos programas no
explican paso a paso, y dando ejemplos el uso de una funcidén que tienen o como se puede resolver

un problema.

ChatGPT, aunque tenga falencias del tipo l6gica-matematica, o del tipo conceptual; es una
herramienta de gran ayuda para dar instruccion a las dudas que tiene el usuario, al punto que
cuando se le pide resolver un problema y contiene el paso a paso de la resolucién del mismo; el
programa lo hace para poder verificar si hay un error, y poder guiar a los usuarios menos

experimentados en el uso de programas similares al ChatGPT, siendo més una herramienta para el
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andlisis y la interpretacion de datos dentro de la ingenieria industrial, que una herramienta que

pueda realizar el calculo de dichos datos.

A continuacion, estan los resultados estadisticos del estudio:

HERRAMIENTAS RESULTADOS DEL EXPERIMENTO
USADAS
ABPOM (POM QM) 3 0 0
Excel 2 1 0
ChatGPT (Chat con 1 2 0

Previa Interaccion)

ChatGPT (Chat sin 1 2 0

Previa interaccion)

Porcentaje estadistico 66.67% 33.33% 0%
(Sum/12)
TOTAL 100%

Cuadro 2: Analisis estadistico de los resultados obtenidos en el experimento.

Fuente: Investigador.
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RESULTADO DEL ABPOM (POM QM)

B N° Respuestas Correctas B N° de Respuestas Incorrectas

B N° de Respuestas Parciales

Cuadro 3: Grafica de resultados de ABPOM (POM QM).

Fuente: Investigador.

es un software especializado en la gestion de la produccion y operaciones industriales. Su
capacidad para proporcionar respuestas precisas y correctas en los ejercicios se debe a su enfoque
en la optimizacion y la modelizacion de datos en escenarios de toma de decisiones. Este programa
emplea algoritmos y métodos avanzados para resolver problemas relacionados con la produccion,
la planificacidon de inventario, la asignacion de recursos y otros aspectos criticos de la ingenieria
industrial. Su robusta interfaz de usuario permite a los ingenieros y analistas abordar desafios
complejos y analizar eficazmente diferentes situaciones de produccion, lo que resulta en respuestas
precisas y soluciones 6ptimas en el &mbito de la gestion de operaciones. Se observa la herramienta
ABPOM (POM QM), da las respuestas correctas con items requeridos. ABPOM usa “tablas

predeterminadas” para la realizacion de ciertos items dentro de los analisis que puede realizar.
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RESULTADO DE EXCEL

B N° Respuestas Correctas B N° de Respuestas Incorrectas

B N° de Respuestas Parciales

Cuadro 4: Grafica de resultados de Excel.

Fuente: Investigador.

Microsoft Excel es una herramienta versatil de hojas de célculo que ha demostrado ser
eficaz para resolver ejercicios de ingenieria industrial. Sus capacidades radican en su amplia gama
de funciones y caracteristicas, lo que lo convierte en una opcion popular para abordar problemas
numéricos y de andlisis de datos. Excel permite a los usuarios crear formulas personalizadas y
aplicarlas a conjuntos de datos para realizar calculos complejos. Su facilidad de uso y flexibilidad
brindan a los ingenieros la capacidad de abordar una variedad de tareas, desde andlisis de costos
hasta planificacion de inventario. Al obtener respuestas correctas en los ejercicios, Excel
demuestra su eficacia al aprovechar su potencial para realizar calculos precisos y analisis

numéricos.

Cabe de mencionar, que, dentro del segundo ejercicio; al usar la funcion de analisis de

datos, da una respuesta diferente en términos de los Coeficientes de Correlacion y Determinacion,
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Aunque da una respuesta similar con la gréafica, la respuesta numérica no es idéntica a la resolucion

del 2do ejercicio.

RESULTADO CHATGPT (CHAT CON PREVIA
INTERACCION)

B N° Respuestas Correctas B N° de Respuestas Incorrectas

B N° de Respuestas Parciales

Cuadro 5: Grafica de resultados de ChatGPT con previa interaccion.

Fuente: Investigador.

ChatGPT, en el experimento, el chatbot tiende a dar respuestas parciales, si es que la
complejidad del ejercicio es alta. Pero se ve una tendencia, de que, al estar limitado por su

arquitectura, pero trata todo lo posible en satisfacer la pregunta del usuario.

Dentro del ChatGPT que ha tenido interaccion previa con el Usuario, ha dado 1 de 3
respuestas correctas. Siendo la respuesta del ejercicio 3 correcta. Pero teniendo 2 de 3 respuestas
parciales. Esta son el ejercicio 1 en donde da el nimero de mesas necesarias para el punto de
equilibrio, pero da incorrectamente las ganancias que se requieren para obtener el punto de

equilibrio; colocando $12.000 en lugar de los $12.500. En el Segundo ejercicio, realiza las
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operaciones y obtiene coeficientes de correlacion y determinacion diferente al ejercicio, siendo
similar en Excel que comete dicho error en el segundo ejercicio. ChatGPT tiene una programacion
en donde carece de los medios para realizar graficas dentro del programa, pero da medios para

realizar la grafica en programas exteriores.

RESULTADO CHATGPT (CHAT SIN PREVIA
INTERACCION)

B N° Respuestas Correctas B N° de Respuestas Incorrectas

B N° de Respuestas Parciales

Cuadro 6: Grafica de resultados de ChatGPT sin previa interaccion.

Fuente: Investigador.

El Chat que no ha tenido interaccion. Tiene nuevamente ratio de 1 respuesta correcta y 2
respuesta parciales. En el primer ejercicio, da el numero correcto de mesas, pero no coloca los
beneficios monetarios dentro del ejercicio. En el segundo, realiza un programa dentro de Python
para realizar fuera del chat; aunque realiza los requerido, no coloca resoluciones dentro de su

programa y opta por una 3era aplicacion. En el ultimo ejercicio, da la respuesta correcta.
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Ambas iteraciones dentro de los chats, utilizan lenguajes adicionales para realizar graficas,
numeraciones, ecuaciones matematicas, ¢ incluso programas con cddigo ejecutable dentro de
Python; esto se ve en el 2do ejercicio con claridad al usar dichos aditamentos. Y en términos del
lenguaje y la traduccion, tiene capacidades para traducir un texto literario, compilarlo para el
usuario, y realizar el ejercicio dentro de este. Cabe de recordar, que originalmente, ChatGPT esta
programado con el lenguaje inglés como base, teniendo la arquitectura para tener conversaciones

y resolver problemas que otros usuarios de otras lenguas.

Aunque la investigacion, dio como resultado que el Chatbot ChatGPT, tiene ciertas
falencias dentro de célculos matematicos, un estudio previo por parte del uso en los calculos de la
ingenieria mecanica (Tiro, 2023), menciona que el Chatbot tiene los mismos problemas
identificados en el area de calculo matematico, interpretacion y formulacion. Siendo la principal
caracteristica que resulta el estudio, en donde tenian la hipotesis que el ChatGPT pudiera ayudarles

a resolver y formular calculos dentro de la Ingenieria mecanica.
CAPITULO VII: CONCLUSIONES

Luego de llevar a cabo una investigacion exhaustiva acerca de la aplicacion del Chatbot
ChatGPT y otras herramientas informaticas en el campo de la ingenieria industrial, se han extraido
conclusiones fundamentales que arrojan luz sobre la utilidad y la facilidad de uso de estas

herramientas, asi como sus respectivas fortalezas y debilidades.

Tras revisar el estado del arte, se evidencia que el Chatbot ChatGPT es una herramienta
emergente en el ambito de la ingenieria industrial. Ademas, se ha constatado que Excel y ABPOM

(POM QM) son dos de las herramientas mas utilizadas por los ingenieros industriales en sus
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procesos de toma de decisiones basadas en datos. Esto se debe a su larga trayectoria en la industria
y su reconocida versatilidad, que les permite abordar una amplia variedad de problemas de manera
eficaz. El Chatbot ChatGPT, por otro lado, se destaca por su capacidad para interpretar y explicar
datos, lo que puede resultar especialmente 1til en situaciones en las que los usuarios no poseen un
conocimiento profundo de los conceptos involucrados. Sin embargo, su uso aun no es tan
difundido como el de las otras herramientas, lo que puede deberse a su relativa novedad y a la

necesidad de familiarizarse con su funcionamiento.

Se ha determinado que el Chatbot ChatGPT presenta una ventaja significativa en cuanto a
la facilidad de uso, especialmente en comparacion con Excel y ABPOM. Mientras que Excel y
ABPOM proporcionan datos en bruto y requieren que los usuarios interpreten y analicen la
informacion por si mismos, el ChatGPT ofrece una solucion mas amigable y accesible. Esto puede
resultar especialmente beneficioso para aquellos ingenieros industriales que deseen tomar
decisiones basadas en datos, pero carezcan de conocimientos técnicos avanzados. Ademas,
ChatGPT brinda explicaciones detalladas y comprensibles de sus resultados, lo que puede resultar
de gran ayuda en situaciones de ensefianza o en la toma de decisiones en las que la interpretacion

de datos es crucial.

También se ha evidenciado que cada una de las tres herramientas analizadas posee sus
respectivas fortalezas y debilidades. Chatbot ChatGPT destaca por su facilidad de uso y su
capacidad para interpretar y explicar datos de manera comprensible. Sin embargo, presenta
debilidades relacionadas con su precision en cdlculos y su limitada capacidad para abordar
problemas matematicos y de formulacion matematica complejos. Excel y ABPOM, por otro lado,

son altamente precisos en cédlculos matematicos y ofrecen una amplia gama de funciones y
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caracteristicas para resolver problemas de ingenieria industrial. No obstante, pueden resultar
menos accesibles y requerir un mayor conocimiento técnico para su manejo y capacitaciones. Estas
diferencias resaltan la importancia de elegir la herramienta adecuada segin el contexto y los

objetivos especificos de la toma de decisiones basadas en datos en la ingenieria industrial.

En la evaluacion de las herramientas consideradas para el andlisis y procesamiento de
datos, se ha observado que cada una de ellas posee sus propias fortalezas y debilidades. La
herramienta Excel se ha identificado como una plataforma solida para calculos y analisis, aunque
su eficacia se ve potenciada por la experiencia y habilidades de quienes la utilizan. Por otro lado,
el ABPOM (POM QM) ha demostrado ser una alternativa con un potencial significativo, pero su
interfaz de usuario ha sido poco accesible debido al idioma, y en donde se requiere una

capacitacion para el uso adecuado de la herramienta.

El Chatbot ChatGPT, mientras tanto, sobresale en la interpretacion de datos y se revela
como una herramienta prometedora en este ambito. Sin embargo, se han identificado falencias en
cuanto a su aplicacion en la formulacion matematica y en la resolucion de cuestiones matematicas
mas complejas. Estas limitaciones pueden influir en la toma de decisiones basadas en analisis

matematicos mas profundos.

Pero también es importante mencionar, que los Prompts y el nimero de detalles de los
Prompts, pueden impactar la calidad de respuesta de ChatGPT. Ya que, mientras mayor es la
organizacién, mejor sea la presentacion, y un gran nimero de detalles, puede tener como

consecuencia, de que el programa pueda dar una respuesta acertada. Siendo la filosofia de
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“explicarle a un nifio” tanto en detalles, ejemplos, como con el objetivo que se quiere para el

prompt; dard como resultado, que ChatGPT se aproxima mejor a la respuesta.

Aunque también, se puede mencionar que ChatGPT no pueda ser utilizada como un medio
para realizar calculos complejos, puede ser utilizada para interpretacion de grandes volimenes de
datos, realizacion de informes, interpretacion de resultados, y analisis posteriores. Pudiendo ser
también utilizada para la ensefianza, explicacion, educacion, y capacitacion, de estudiantes,
trabajadores, y personal que requiera conocimientos en un nuevo tema. Ya que ChatGPT, puede
Justarse tanto a sus necesidades como a su nivel de comprension, con ello, mejorando su capacidad

de respuesta para adaptarse a todo tipo de usuario.

En tltima instancia, es evidente que cada herramienta presenta un conjunto especifico de
habilidades y restricciones. La eleccion entre ellas dependera en gran medida de las necesidades
particulares de la tarea y del nivel de familiaridad de los usuarios con la tecnologia. En el contexto
de la ingenieria industrial, donde la precision y la eficiencia son esenciales, la combinacion de
estas herramientas puede resultar valiosa para abordar diversos desafios y alcanzar soluciones mas

completas y acertadas.
IMPLICACIONES Y APORTES

Las implicaciones y aportes derivados del andlisis de las herramientas mencionadas (Excel,
ABPOM - POM QM y ChatGPT) en el contexto de la toma de decisiones basadas en datos en
Ingenieria Industrial son significativos y pueden contribuir a una mejor comprension y utilizacion
de estas herramientas en diferentes situaciones. Algunas de las implicaciones y aportes relevantes

son:
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1. Optimizacién de Decisiones en Ingenieria Industrial: La identificacion de las
fortalezas y limitaciones de las herramientas analizadas permite a los profesionales de Ingenieria
Industrial seleccionar la herramienta mas adecuada para la toma de decisiones en diferentes
contextos. Esta seleccion informada puede conducir a una optimizacién mas eficiente de las

operaciones y procesos industriales, contribuyendo a la mejora de la productividad y la calidad.

2. Capacitacion y Formacion: Reconociendo que Excel requiere experiencia y que
ABPOM (POM QM) tiene una interfaz '"rigida", se pueden implementar programas de
capacitacion y formacion para los profesionales y estudiantes de Ingenieria Industrial. Brindar un
conocimiento solido en el uso eficaz de estas herramientas puede empoderar a los usuarios para

aprovechar al maximo sus capacidades y realizar andlisis mas precisos.

3. Complementariedad de Herramientas: En lugar de considerar estas herramientas
como mutuamente excluyentes, se puede explorar su complementariedad. Por ejemplo, utilizar
ChatGPT para la interpretacion de datos y la generacion de informes, mientras se recurre a Excel
y ABPOM para calculos y andlisis mas profundos. Esta combinacion estratégica puede conducir a

una toma de decisiones mas sélida y fundamentada.

4. Investigacion y Desarrollo: Las limitaciones observadas en ChatGPT en términos de
resolucion de problemas matematicos pueden servir como un punto de partida para futuras
investigaciones en la mejora de modelos de lenguaje para aplicaciones matematicas especificas.
Este tipo de investigacion puede impulsar el desarrollo de herramientas mas avanzadas y precisas

en el futuro.
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5. Avances en Interfaz de Usuario: La identificacion de la interfaz de usuario "rigida" de
ABPOM (POM QM) podria motivar a los desarrolladores a trabajar en interfaces mas intuitivas y
amigables para el usuario. Esto facilitaria la adopcion de la herramienta por parte de un publico

mas amplio y permitiria una mejor integracion en flujos de trabajo industriales.
RECOMENDACIONES

Dado que se identificaron falencias en la capacidad de ChatGPT para abordar problemas
matematicos y de formulacidén matematica, se sugiere explorar investigaciones que se centren en
el desarrollo de modelos de lenguaje especificos para aplicaciones matematicas. Esto podria
involucrar la creacion de modelos que comprendan y generen expresiones matematicas con mayor

precision y eficiencia.

La interfaz "rigida" de ABPOM (POM QM) resalt6 la importancia de interfaces de usuario
intuitivas en las herramientas de optimizacion. Futuras investigaciones podrian centrarse en el
disefio y desarrollo de interfaces que sean amigables para los usuarios, fomentando una adopcion

mas amplia y efectiva de herramientas de optimizacion en diversos entornos industriales.

Se recomienda investigar en profundidad las estrategias Optimas para combinar
herramientas como Excel, ABPOM y ChatGPT en flujos de trabajo industriales. Identificar casos
de uso especificos en los que cada herramienta brinde su mayor valor puede conducir a una toma

de decisiones mas completa y eficaz en Ingenieria Industrial.

A medida que la tecnologia avanza, es probable que surjan nuevas herramientas y

plataformas para la toma de decisiones basadas en datos. Investigaciones futuras podrian centrarse
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en la evaluacion comparativa de estas nuevas herramientas con las que se analizaron en este

estudio, considerando aspectos como precision, eficiencia y facilidad de uso.

Comprender como los profesionales de Ingenieria Industrial interactian con estas
herramientas y como toman decisiones basadas en los resultados generados puede ser una linea de
investigacion relevante. Investigar factores humanos, como la confianza en las herramientas y la
interpretacion de los resultados, puede proporcionar informacion valiosa para mejorar la utilidad

y eficacia de las herramientas.

Investigar la aplicacion de modelos de aprendizaje automatico y analisis predictivo en la
toma de decisiones en Ingenieria Industrial podria ser un area interesante de exploracion. El uso
de datos histdricos y algoritmos de aprendizaje automatico podria proporcionar insights valiosos

para la optimizacion de procesos y operaciones.
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